
LUPERON: UNA CRONOLOGIA 

Rafael A. Brugo/ P. 

Tarea harto difícil, es la de a través del tiempo rastrear un perso­
naje que como el General Luperón, tuvo tanta movilidad. 

En ocasiones, es imposible determinar, con toda presición, la 
fecha en que determinados hechos tuvieron lugar. 

Períodos hay, como por ejemplo, el año 1891, donde no se 
encuentran detalles de las actividades y andanzas del caudillo puerto­
plateño. 

Además, aún hoy día permanecen entre montones de papeles sin 
clasificar, y jo clasificadas en los archivos privados de algunos estu­
diosos de nuestra historia, cartas inéditas de Luperón que vendrían a 
completar este trabajo. • 

1839 -Septiembre 8 
Hijo de Nicolasa Duperón y Pedro Castellanos, nace en la ciudad 

de Puerto Plata, Gregario Duperón. Este apellido, de posible origen 
francés, se convirtió luego en Luperón. Tuvo varios hermanos: José 
Gabriel, Bernardo, Manuela, Dolores y Ramona. 

1839 - Septiembre 30 

Es bautizado en la Iglesia Parroquial de San Felipe, por el Presbí­
tero doctor Manuel Hilario González Regalado y Muñoz. Fueron sus 
padrinos José de la Cruz y María Agustina, sirviendo como testigos 
los señores Domingo y Francisco Bideaux. 
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1851 

El joven Gregario es encargado por don Pedro Dubocq, de los 
cortes de madera en su finca <;ie J amao. Allí leyó Luperón diversas 
obras militares, El Contrato Social de Rousseau y Vidas Paralelas de 
Plutarco. 

1857 

Luperón es nombrado Comandante auxiliar del Puesto Cantonal 
de Rincón, por el Gobierno del General José Desiderio Valverde. 

1860' 

Establece un comercio en J amao y Sabaneta de Yáslca. 

1860 

En una fiesta en su casa de J amao, el joven Luperón sostiene 
junto a uno de sus hermanos una riña contra un grupo de facinerosos. 
Este pleito ha sido recogido por la tradición de la región con el 
nombre del "pleito de Goyito", apodo con que se conocía a Gregario 
Luperón en dicha zona. 

1861 - Marzo 18 · 

El Gobierno del General Pedro Santana, proclama la Anexión de 
la República Dominicana a España. 

1861 - Marzo 25 

En su casa de J amao, Luperón recibe una esquela en la que se le 
aseguraba, "que la bandera española puesta en Santo Domingo y los 
demás pueblo desde el diez y ocho, sería izada en Puerto Plata, al día 
siguiente". La nota había sido remitida a Luperón por Federico 
Schefember y Baldomero Regalado. ' 

1861 - Marzo 26 

Se proclama en Puerto Plata la Anexión a España·. Luperón se 
hallaba en camino hacia dicha ciudad con la intención de protestar 
por el hecho, pero las crecientes de los ríos le retrasan. Al atardecer 
llega a M uñoz y pasa la noche en la casa del Coronel José Luna. 
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1861 -Marzo 27 

• Luperón llega a Puerto Plata, donde se opone a firmar el acta de 
Anexión a España. Se entrevista con lldefonso . Mella quien también 
se había opuesto y. manifestado contra la Anexión. 

1861 

Se opone en J amao al desarme de los dominicanos, dispuesto por 
Reales Ordenes. 

1861 

En la goleta La Esperanza, Luperón ·pasa a Montecristi. De regre­
so a Puerto Plata naufraga. Se refugia en la casa de José Antonio 
Salcedo (Pepillo ), en Esterobalsa. 

1862 

El joven Luperón invita al Comandante Rumaldo Salazar, en 
cuya casa estaban depositadas las armas recogidas en Sabaneta de 
Yásica ·y Jamao, a sublevar conjuntamente ambas secciones. Salazar 
puso como condición para ello que se conquistara al Inspector de 
Sosúa, Pedro G. Martínez, quien en principio aceptó participar en el 
movimiento. 

1862 - Agosto 2 

Por disposición del General Juan Suero, Gregario Luperón es 
hecho preso en Puerto Plata, debido a que no quizo entregar unos 
títulos de propiedad que le habían hipotecado en garantía a una 
acreencia. 

1862 - Agosto 3 

Escribe al General Juan Suero, a quien acusa de abuso de auto­
ridad, al mantenerlo en la cárcel. Suero le pone en conocimiento que 
está enterado de sus actividades en contra de la situación imperante. 

Luperón se escapa espectacularmente de la cárcel y perseguido 
por las autoridades abandona a Puerto Plata. 
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1862 

Luperón llega a Cabo Haitiano. De ahí pasa a New York y luego 
pasa a Jamaica. Regresa clandestinamente al país y se e·stablece en 
Sabaneta, donde aliado con el alcalde del lugar, Santiago Rodríguez, 
realiz;a actividades revolucionarias. Usa el seudónimo del Doctor 
Eugenio. 

1862 

Se entrevista en "Cana" con el General Manuel J iménez y luego 
en Mao con el General Bartola Mej ía, a quienes conquista para la 
lucha contra España . 

1863 - Febrero 18 

Pronuncia a Sabaneta. 

1863- Febrero 21 

Ocupado Guayub ín por los patriotas se proclama a Luperón, 
como General, junto a Ignacio Reyes, Norberto Torres y Lucas de 
Peña, quien era el jefe de la rebelión. 

1863 - Febrero 23 

Luperón participa en el combate de la montaña del Peñón, contra 
las fuerzas españolas comandadas por el Coronel José María Checo. 

1863 - Febrero 23 

Esa noche, ordenada la retirada de las fuerzas dominicanas Lupe­
rón se niega a continuar y se separa de la colurn na. 

Se dirige a la casa de Pablo Garc ía en La Cuesta. 

1863 - Febrero 26 

En Sabaneta. Escribe al General Lucas de Peña, anunciando \a 
adhesión del General Antonio Batista. 
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1 863 - Abril 17 

Son fusilados en Santiago, los patriotas, Vid al Piéhardo,. Pedro 
Ignacio Espaillat, Eugenio Perdomo y Carlos Lora. La cabeza de 
Luperón es puesta a precio: doscientas onzas de oro. 

Fracasada la revolución, Luperón peregrina por los montes. En la 
Línea Noroeste. En Capotillo. Es hecho preso en Los Llanos de Pérez 
y se .escapa llegando a Puerto Plata. Pasa a jamao, donde se entrevista 
con Ramón María Mella. De ahí pasa a La jagua, común de La Vega, 
ocultándose en la casa del Coronel Miguel Abréu. 

1863 - Agosto 16 

Se inicia en Capotillo la guerra de la Restauración. 

1863 - Agosto 31 

Llega a Gurabito, en las inmediaciones de Santiago. 

1863 - Septiembre 3 

Asume el mando de las tropas dominicanas que atacan a la ciudad 
de Santiago. 

1863 -Septiembre 4 

Es nombrado Luperón teniente del Cantón de Marilópez. 

1863 - Septiem b.re 6 
1 

Combate con heroísmo en la batalla de Santiago, donde le matan 
su montura. 

1863 - Septiembre 8 

Rechaza en el Cantón de Meadero al General Juan Suero. 

1863 - Septiembre 9 

Pasa al Cantón de Meadero como Jefe de Operaciones. 
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1863 - Septiembre 9 

Los Generales Benito Monción y Gregario Luperón aclaman a 
José Antonio Salcedo (Pepillo), como General de Brigada, en aten­
ción a sus méritos y patriotismo . 

1863 -Septiembre 11 

El General Luperón rechaza a un parlamentario enviado por los 
españoles. 

1863 - Septiembre 12 

En el Cantón de Meadero. Escribe al Comandante de Moca y le 
dice: ce ••• Hoy piden cacao los españoles". Ese mismo día sorprende 
toda la compañía de una vanguardia española. 

1863 -Septiembre 12 

Intercede el General Luperón por los señores Joaquín Cabral, 
José María Bidó, Nicomédes Tavárez y Francisco Tavárez detenidos 
por ser partidarios de los españoles. Estos agradecen a Luperón su 

. gesto. 

1863 -Septiembre 12 

El General José Antonio Salcedo le informa al General Luperón 
el envío del padre Charb6neau por el Brigadier Buceta, con la finali­
dad de celebrar un ·armisticio. 

1863 - Septiembre 13 

En Marilópez. En los Chachases. Rechaza proposiciones del Gene­
ral José A. Salcedo, de llamar al país a Buenaventura Báez, quien se 
hallaba en Europa, donde ostentaba el rango de Mariscal de Campo 
Español. 

1863- Septiembre 13 

· Se le oficia al General Luperón informándole que él y los Gene­
rales Benito Monción y José Antonio Salcedo, representarán la revo­
lución en las negociaciones que se efectuarán ese día con las autori­
dades españolas. 
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1863 - Septiembre 13 

El General Luperón nombra a Ulises Francisco Espaillat, Pablo 
Pujols, Ricardo Curiel y Pedro Francisco Bonó, para representarle en 
las negociaciones con los españoles, señalando que si los españoles 
"no se rinden a discreción deponiendo las armas, que perezcan todos 
en el castillo; pues en cuanto a mí no les permitiré ni comer ni beber 
sin que jueguen la vida a cada paso". 

1863- Septiembre 13 

El General José Antonio S~lcedo le ordena al General Luperón 
apoderarse del fuerte San Luis y evitar el pillaje. 

1863- Septiembre 14 

Se constituye el Gobierno Provisorio. Luperón es electo Presiden­
te y de inmediato presenta su renuncia. En nuev~ votación se designa 
a José Antonio Salcedo. Es de los primeros firmantes del Acta de 
Independencia. Ese día se le nombra Comandante de Armas de San­
tiago y luego Gobernador. 

1863- Septiembre 14 

1 El Presidente Salcedo ordena al General Luperón enviar una guar­
dia con un oficial del Gobierno Provisorio para mantener el orden en 
la Casa de Gobierno. 

1863 - Septiembre 14 

Se nombra a Luperón para que contenga la llegada del General 
Santana en el Cibao. Luperón exige que se declare al General Santana 
fuera de la ley por delito de traición. Parte para Moca, adonde llega a 
las ocho de la noche, con cuarenta dragones. 

1863 - Septiembre 15 

Se le comisiona junto al General Juan Cartagena, para que se 
dirija "a aquello·s puntos donde su presencia sea más conveniente", 
como representante del Gobierno. 

1863 -Septiembre 15 
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En La Vega. Suspende las molestias de que a diario eran objeto 
los partidarios de la Anexión en esa ciudad, lo cual había sido denun­
ciado como nocivo por el Gobernador, General Mej ía. 

1863 - Septiembre 

Pasa a San Francisco de Macorís. Promueve a General de Brigada 
al Coronel Cayetano de la Cruz y a Coronel al Comandante Castillo. 

1863 - Septiembre 

Fusila en La Vega, al Coronel español Gajdeano, capturado en 
Cotu í. 

1863 -Septiembre 

Ordena aceptar la adhesión a la causa restauradora del Coronel 
Eusebio Manzueta sorprendido en Yamasá con una vanguardia espa­
ñola, y lo nombra Comandante de Armas de Yamasá. 

1863 - Septiembre 20 

Nombra al padre Quezada cura de La Vega y al General Pelegrín 
como Proveedor de la Revolución, para que se encargara de la recau­
dación. 

1863 - Septiembre 21 

Recorre toda la 1 ínea hasta Moca. 

1863 -Septiembre 22 

El Gobierno Provisorio le aconseja evitar choques con las tropas 
criollas. 

1863 - Septiembre 23 

Se le informa al General Luperón que ha sido organizado el pues­
to militar de Cevicos. 

1863 - Septiembre 23 

El Gobierno Provisorio "le encarece respeto a la propiedad, no 
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porque tengamos razones para ello, sino por haber visto en sus pro­
clamas que Ud. habla de confiscación de bienes. Sea Ud. igualmente 
cauto en las medidas rentísticas". 

1863 - Septiembre 25 

El Gobierno Provisorio le informa al General Luperón que el 
Presidente Salcedo le comunicará de viva voz sus instrucciones. 

1863 -Septiembre 26 

Fija su cuartel general en Cotu í. 

1863 - Septiembre 27 

Desde Cotu í responde al Gobierno Provisorio: "La cautela que 
me recomienda sobre medidas rentísticas, es para ·m.í un enigma, ya 
no puede ser por mi ferviente anhelo de concurrir al éxito de la 
revolución, bastaríame esa indicación, para abandonarla''. Y agregaba 
"La amenaza de confiscación tuvo por objeto hacer que los dueños 
de mercancías no se negaran a venderlas al sold-ado, produciendo así 
un grave malestar". El Gobierno Provisorio le respondió ese mismo 
día, ordenándole seguir con la misión que le había encomendado. 

1863 -Septiembre 27 

En Cevicos donde fija su cuartel general. 

1863 - Septiembre 28 

Pasa a San Francisco de Macorís y regresa a Cevicos. 

1863 - Septiembre 28 

Recibe un oficio del General José Antonio Salcedo, Presidente 
del Gobierno Provisorio, en el que le muestra su extrañeza por no 
haber recibido ningún oficio suyo y solicita una entrevista. Luperón 
le responde ese mismo día señalándole que no ha recibido ningún 
oficio de él al cual deba darle respuesta. Lo cita para el día siguiente 
en el puesto de Bermejo. 

1863 - Septiembre 29 

Ataca briosamente la vanguardia del ·General Pedro Santana, desá-
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lojándola de Bermejo. En la noche se atrinchera en los desfiladeros 
del Sillón de la Viuda. 

1863 - Septiembre 30 

Comb~te en Arroyo Bermejo contra las tropas del General Pedro 
Santa na. 

1863 -Octubre 1 

Ocupa el ·lugar de San Pedro, donde combate nuevamente al 
General Santana. El Presidente Salcedo llega a su campamento y le 
ordena dirigirse a Santiago. 

1863 - Octubre 2 

El General Salcedo le encarga de nuevo del mando de ~as fuerzas 
de la Línea Este debido al m al estar que entre la tropa provoca su 
destitución. Luperón indica al Presidente Salcedo que su deber es 
acatar antes que su orden la de su superioridad , y. permanece en San 
Pedro hasta calmar la tropa. · 

1863 - Octubre 5 

Sale para Santiago, vía San Francisco de Macorís. 

1863- Octubre 8 

En Santiago. Se le conceden ocho días de licencia para que pase a 
J amao a diligencias particulares. Luperón tenía el 11 propósito firme 
de oscurecerme totalmente". 

1863 - Octubre 8 

Luperón es nombrado General en Jefe de las fuerzas del Sur, Jefe 
de los Cantones de Piedra Blanca y de San José de Ocoa, debiendo 
ponerse en camino de- inmediato, revocándole así el Gobierno Provi­
sorio la licencia concedida. Recibe la orden en Moca y sale de inme­
diato para ta Vega a donde llega esa noche. 

1863 - Octubre 11 

El General Luperón sale para Bonao. 
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1863 -Octubre ·12 

Llega a Bonao. 

1863 - Octubre 13 

Sale para el Maniel. 

1863 -Octubre 14 

Llega a Piedra Blanca. 

1863 -Octubre 15 

Llega a Rancho Arriba. 

1863 - Octubre 16 

Llega a El Maniel. El General Perico Salcedo intenta fusilarlo. 
Fracasa en el intento y se amotina. 

1863 -Octubre 17 

En San José de Ocoa. En la casa de Blanco Casado, se reúne con 
éste, Norberto Tiburcio, Gregario García, Vicente Díaz, y Benito 
Lara, quienes juran respeto y obediencia a Luperón. 

1863 ,...- Octubre 18 

Luperón llega a Ban í. Desde la Loma del Puerto, el General Salce­
do le ordena pasar con el General Pedro Florentino a San Cristóbal. 

1863- Noviembre 3 

Se pone en camino para el Cantó.n General de Yaguate. Nombra 
al Coronel Norberto Tiburcio como jefe de Operaciones Interino. 

1863 - Noviembre 5 

El Coronel Norberto Tiburcio le aconseja a Luperón que no pier­
da de vista al ·General Eusebio Pereyra, pues sus operaciones son 
sospechosas. Luperón por el contrario deposita toda su confianza en 
el General Pereyra. 
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1863 - Noviembre 6 

Luperón determina atacar a San Cristóbal ese día. Encarga al 
Coronel Cayetano Velázquez de las guerrillas de exploración y enca­
beza el grueso de las tropas. 

1863 - Noviembre 7 

Entra triunfalmente a San Cristóbal el General Luperón. 

1863 - Noviembre 8 

El General Pedro Florentino le ordena ponerse en marcha para 
Ban í. 

1863 - Noviembre 9 

Llega a Ban í para entrevistarse con el General Florentino. 

1863 - Noviembre 1 O 

El General Pedro Florentino le comunica que ha recibido órdenes 
de fusilarlo y lo pone bajo arresto. 

1863 - Noviembre 15 

El General Pedro Florentino dice al General Luperón al ponerlo 
en libertad: "Vaya Ud. al Cibao para que el Gobierno ejecute por sí 
mismo lo que me ha encomendado". 

Ese mismo día sale el General Luperón por el ca m in o de San José 
de O coa con rumbo al Cibao. 

1863 - Noviembre 

Luperón escribe a la Junta de Baní pidiendo que le certifiquen al 
pie de su solicitud "si desde que pisé el suelo de esta honrada pobla­
ción, es cierto que he hecho todos mis esfuerzos para hacerle 
comprender los principios de nuestra Regeneración Poi ítica; si he 
respetado y hecho respetar con mis órdenes las propiedades; si 
impedí enérgicamente que el General Perico Salcedo pillase este pun­
to, lo que motivó su deserción y la de su col u m na, dejándome aquí 
desprovisto de gente y recursos para afrontar el enemigo". 
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1863 - Noviembre 15 

El Comandante de Armas de Ban í, Vicente (Blanco) Casado y los 
notables Coroneles R. Pimentel, Joaquín Brea, y Juan Colón, expi­
den una certificación a Luperón alabando su comportamiento y 
patriotismo. 

1863- Noviembre 22 

En Santiago. El Gobierno ~e ordena pasar a Sabaneta. 

1863 -Noviembre 

En Guayub ín en calidad de ~onfinado. El General Juan Antonio 
Polanco le acusa delante de la tropa de querer pactar con el enemigo, 
lo cual Luperón rechaza enérgicamente. 

1863 - noviembre 

Enferma en Guayub ín. 

1863 - Noviembre 24 

El General Matías Ramón Mella le escribe solicitándole le haga 
una exposición de su última campaña en el Sur, a fin de ayudarle en 
su penosa situación de confinado. 

1863 -Diciembre 15 

Escribe al General Mella una exposición con los detalles de su 
última campaña en el Sur. 

1863- Diciembre 17 

' Luperón le comunica al Vicepresidente del Gobierno Provisorio, 
Benigno Filomena de Rojas, que no está ccen manera alguna decidido 
a soportar más un acuartelamiento o arresto sin causa legítima, ni 
sentencia pública". 

1863 -Diciembre 22 

El Gobierno Provisorio, por la intervensión del General Matías 
Ramón Mella y del ciudadano Ulises Francisco Espaillat, suspende la 
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orden de confinamiento que pesaba sobre el General Luperón y l.e 
ordena dirigirse al campamento de Benito Monción. 

Otra disposición de ese mismo día del Gobierno Provisorio le 
indica que el General Pepillo Salcedo había marchado para Estero­
balsa y Guayub ín y le dará instrucciones de forma verbal. 

1863- Diciembre 23 

Llega a Guayub ín. Sale para Montecristi. 

1863- Diciembre 

En J arabacoa y Constanza con el Presidente Salc,edo. 

1864- Enero 2 

En Santiago. Pide licencia para visitar por cinco días a sus fami­
liares en J a m ao. 

1864- Enero 

Pasa· a Puerto Plata y se entrevista en el Cantón de La javilla con 
el General Gaspar Polanco. 

1864- Enero 8 

De regreso a Santiago, vía Moca, recibe la orden de dirigirse a La 
Vega y ponerse al frente de un cuerpo de cazadores. 

1864- Enero 10 

En La Vega. El Presidente Salcedo le ordena marchar con él al 
Sur. 

1864- Enero 18 

En Cotu í. E.l Presidente Salcedo le ordena marchar al mando de 
la vanguardia. Sale y acampa en Cevicos. Se bate a tiros con el insu­
bordinado General Manuel Rodríguez (a) El Chivo. 
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1864- Enero 20 

En San Pedro. Es nombrado segundo Jefe del Ejército Libertador 
por el Presidente Salcedo. 

1864 - Enero 20 

El General Luperón efectúa un reconocimiento sobre Monte Pla­
ta. Sostiene un combate con el General Juan Suero. 

1864- Enero 21 

Lucha cuerpo a cuerpo en el combate de Sabana de San Pedro. Se 
retira a Bermejo donde es atacado a las cinco de la tarde. 

1864 - Enero 22 

Recupera a San Pedro. Combate en Bermejo donde recibe 3 sa­
blazos. 

1864 - Enero 24 

Fija en Bermejo su cuartel general. 

1864 - Enero 25 

Desde Santa Cruz de Yamasá, el Presidente Salcedo le somete un 
plan de ataque sobre Guanuma. 

1864- Febrero 3 . 

En Bermejo. Se opone a la suspensión de hostilidades propuesta 
por el Gobierno. "Si se ajusta una tregua con los españoles, yo no 
respondo más del campamento: si continúa la guerra, sin municiones, 
sin armas y con pocos hombres, yo aseguro que el enemigo no pasará 
de aquí" declara ese día. 

1864 - Febrero 7 

El Presidente Salcedo sale para Santiago. Luperón queda como 
Generalísimo en la Línea del Este. 
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1864- Febrero 11 

Las fuerzas al mando del General Luperón derrotan en ~aluco, 
jurisdicción de Boyá, a las tropas españolas mandadas por el General 
Juan Contreras. 

1864 - Febrero 27 

Es ascendido a General de Brigada. 

1864 -.Marzo 4 

El Gobierno Provisional le oficia diciéndole entre otras cosas: 
"Los encomios que se le tributan y que Ud. juzga exagerados, son 
debidos a su nobleza y patriotismo". 

1864- Marzo 5 

Anuncia al Gobierno Provisorio haber batido al enemigo cerca de _ 
Monte Plata. 

1864- Marzo 

Rechaza y bate las tropas del General Juan Suero que pretendían 
franquearse una vía hacia el. Sillón de la Viuda. 

1864- Marzo 

Destaca guerrillas sobre Guanuma y Monte Plata, las cuales tras 
tres días de tiroteos son desalojadas por los españoles. 

1 864 - Marzo 11 

El General Luperón combate victoriosamente en Yerba Buena. 

1864 - Marzo 18 

En El Higüero. 

1864 - Marzo 22 

En Bayaguana. Su estado de salud no es bueno. 

46 



1864- Marzo 25 

Libra el célebre combate de Paso del Muerto, donde cae herido, 
muriendo posteriormente, el General Juan Suero, denominado por 
los españoles el Cid Negro. 

1864 - Marzo 28 

El General Salcedo llega al campamento de Bermejo. Luperón no 
se hallaba en él, pues recorría los campamentos de Monte Plata, 
Bayaguana e Higüero. 

1864 - Marzo 30 

El Gobierno Provisorio le envía al General Luperón la suma de 
mil pesos, para ser repartidos entre los soldados más necesitados. 

1864 - Abril 2 

En horas de la noche las tropas comandadas por Luperón derrota 
a los españoles en Yerba Buena. 

1 864 - Ab ri 1 11 

De acuerdo con un Decreto del Gobierno Provisorio, el General 
Luperón ordena fusilar a dos espías criollos. 

1864- Abril17 

El General Luperón ataca a Guerra haciendo concentrar a los 
soldados españoles en la Iglesia. 

1864 - Abril 22 

Ataca a los españoles en boca del río Yabacao. 

1864 - Abril 22 

El General Salcedo le ordena al General Luperón que junto al 
Coronel Adón, invada la provincia del Seybo. 

1864 - Abril 25 
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En marcha hacia El Seybo recibe orden del General Salcedo de 
mantener sus posiciones. 

1864 - Abril 29 

Pasa a Yerba Buena con el fin de poner término a una querella 
entre Pedro Guillermo, Miguel Guillermo y Antonio Guzmán por 
disidencias poi íticas. 

1864- Mayo 1 

Es derrotado al atacar la común de Los Llanos. 

1864- Mayo 2 

En Bayaguana. 

1864- Mayo 8 

Es reemplazado como Generalísimo de la Línea Este por Benigno 
Filomena de Rojas. 

1864 - Mayo 9 

Escribe al General Benigno Filomena de Rojas diciéndole "desde 
que me fue entregado su primer oficio, extrañé tanto el contenido, 
que pedí S. E. mi retiro, y éste me ha sido acordado". 

1864 - Mayo 12 

Atendiendo el mal estado de salud del General Luperón, el Presi­
dente José A. Salcedo, le concede licencia al General Luperón, licen­
cia sin término limitado para que se restablezca. 

1864- Mayo 12 

Sale para Cotu í. 

1864- Mayo 15 

En Juan Alonso, inmediaciones de Cotu í. Se encuentra enfermo. 
Estaba allí aún el 24 de m ayo. 
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1864- Mayo 

En Santiago. La Vega. Licey. Se encuentra enfermo. 

1864- Mayo 

Se le ordena trasladarse a la Línea Noroeste, con la misión de 
impedir las deserciones que tenían lugar entre los principales caudi­
llos de esa zona. 

1864 - Agosto 6 

Se le ordena salir para el Campamento de El Duro . 

1864 - Agosto 7 

Luperón parte para el campamento de El Duro. 

1864 - Agosto 9 

Va a Guayub ín en busca de armas. 

1864- Agosto 

Pasa a Santiago. 

1864 - Octubre 

Pasa a J amao en licencia. 

1864- Octubre 11 

El Presidente, General Gaspar Polanco, quien el día anterior ha­
bía derrocado al General Salcedo, llama a Luperón a Santiago para 
tratarle asuntos de importancia. 

1864- Octubre 12 

En la Costa. Sale hacia Santiago. 

1864- Octubre 15 

El Gobierno le ordena al General Luperón entrevistarse y detener 
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al ex Presidente Juan Antonio Salcedo y conducirlo hasta Dajabón, 
para ser expulsado del país. 

En horas de la noche detiene al General Salcedo en Banegas y lo 
lleva a Navarrete. 

1864 - Octubre 16 

El General Gaspar Polanco le ordena cumplir con la misión que le 
había encomendado, luego que Luperón le escribiera desde la casa de 
Tito Ferm ín , en Guayacanes, intercediendo para que no se deportara 
a la señora Luisa Westen. 

1864 - Octubre 16 

Luperón es nombrado Jefe de Operaciones de la Línea Noroeste. 

1864 -Octubre 17 

En Dajabón. Las autoridades haitianas se niegan a recibir al Gene­
ral Salcedo. 

1864 - Octubre 18 

Luperón es ascendido a General de División. 

1864 - Octubre 19 

Los Generales Juan A. Polanco y Pedro Antonio Pimentel, ofi­
cian al General Luperón que debe volver a Santiago con el General 
Pepillo Salcl!do. Luperón se niega hasta no recibir órdenes del Go­
bierno Provisorio. 

1864- Octubre 19 

E 1 Gobierno emite una orden para que Luperón regrese a San tia-
go. 

1864 - Octubre 20 

El Comandante de Armas de Dajabón, Juan del Rosario oficia al 
General ~uperón que debe regresar a Santiago. Se niega hacerlo 
aduciendo esperar órdenes del Gobierno de Santiago. 
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1864- Octubre 21 

El General Salcedo le oficia infórmándole su determinación de 
pasar a Haití y ocultarse en dicho país hasta que se pudiera embarcar, 
a lo que se niega el General Luperón. 

1864- Octubre 21 

Desde Guayub ín el General Polanco le ordena pasar nuevamente 
con Salcedo a Santiago. 

1864 - Octubre 22 

Recibe las instrucciones del Gobierno Provisorio para que se tras­
lade a Santiago con el General Salcedo. 

1864 -Octubre 26 

-El ex Presidente Salcedo, le escribe a Luperón desde el Cantón de 
La javilla en Puerto Plata, manifestándole su agradecimiento. 

1864 -Octubre 29 

Estando enfermo en Santiago, Luperón da contesta a la comuni­
cación de Salcedo. 

1864 - Octubre 

Publica en Santiago un suelto titulado "Al Ejército Libertador 
del Pueblo Dominicano: Alerta,, en el que atacaba a Buenaventura 
Báez. 

1864 - Noviembre 2 

En Santiago publica un escrito titulado: "Un recuerdo a los 
Dominicanos''. 

1 

1864- Noviembre 7 

Enfermo. Recibe una nota de Espaillat deseándole un pronto 
restablecimiento. 

1864- Noviembre 17 
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Restablecido de sus quebrantos de salud se pone a las órdenes del 
Gobierno. Es designado General de Brigada. 

1864- Noviembre 18 

Es nombrado Gobernador Civil y Militar de La Vega. 

1865 - Enero 6 

Luperón intercede por el General Pedro G regorio Mart ínez qu.ien 
se había insubordinado. 

1865 - Enero 12 

Se le oficia que con urgencia envíe toda la tropa acuartelada en 
La Vega y Moca. · 

1865 - Enero 15 

Se le requiere con urgencia eri Santiago. 

1865 - Enero 16 

El General Luperón es nombrado Jefe Superior de Operaciones 
en la Línea Noroeste y Delegado del Gobierno. 

1865 - Enero 21 

Desconocido el. Gobierno del General Gaspar Polanco, se le 
confía la conservación del orden público. Hace un llamado a la paz 
entre los dominicanos. 

1865 - Enero 21 

Los Generales Manuel Rodríguez (a) El Chivo y Perico Salcedo, 
mandan a media noche a buscar al General Luperón y le informan su 
intención de pronunciarse contra el Gobierno, a lo que Luperón le 
indica que sólo pasando por encima de su cadáver realizarán sus 
planes. 

1865 - Enero 21 

Ordena la detención -del General Manuel Rodríguez y del Coronel 
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José María Rodríguez, quienes intentaron provocar desórdenes. 

1865- Enero 21 

· Los Generales que derrocaron al Presidente Gaspar Polanco piden 
al General Luperón que continúe a cargo del Poder Ejecutivo. -1 

Luperón personalmente acompaña hasta la fortaleza a los ex 
miembros del Gobierno, para evitarle insultos y atropellos de la sol-
dadesca. ' 

1865 - Enero 22 
( 

En medio de grandes alarmas, el General Luperón ordena le sean 
quitados los grillos que por orden del General Pimentel le habían sido 
puestos la noche anterior a los ciudadanos que integraron el Gobier­
no de Gaspar Polanco. 

1865 - Enero 24 

Proclamado Presidente del Gobierno Provisorio no acepta. 

Ocupa la Vicepresidencia y por enfermedad del Presidente Be­
nigno Filomena de Rojas, se le encarga de la presidencia. 

1865 - Enero 25 

El fiscal del Consejo de Guerra especial que juzgaría a los ex 
miembros del Gobierno del General Polanco por el asesinato del 
General Salcedo, le exige al General Luperón una declaración relativa 
a los primeros procedimientos seguidos contra Salcedo. 

1865 - Febrero 17 

Se realiza una reunión del Gabinete en la que Luperón se niega a 
que sean fusilados los ex miembros del Gobierno de Polanco. Lupe­
rón solicita una licencia, la cual le fue acordada. 

1865-Marzo13 

Luperón escribe a la Sociedad Regeneración establecida en San 
Cristóbal, por Federico Pérez, Juan B. Zafra, Segismundo A. Robiou, 
Abelardo Dubreil, Francisco Dubreil, Luis María Caminero, Daniel 
Henríquez y M.N. Mella. 
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1865 - Marzo 16 

Es Diputado por San Francisco de Macorís ante la Convención 
Nacional. Forma parte de la Comisión de Peticiones, Relaciones 
Exteriores y Consulta Militar. Presenta su renuncia y no le es acepta­
da. 

1865- Marzo 

Estando en casa del señor Franco, un soldado desconocido le 
disparó su carabina a quemarropa. Luperón 1~ abatió con la culata de 
su prop1a arma . 

1865 -Marzo 21 

Contrae matrimonio en La Vega con la señorita Ana Luisa Tavá­
rez Frías. 

1865 - Márzo 25 

El Presidente General Pedro Antonio Pimentel, al tomar posesión 
del Gobierno, le ofrece al General Luperón la cartera de Hacienda, la 
cual rehusa. No acepta las Gobernaciones de Santiago y La Vega que 
también le fueron ofrecidas. 

1865 - Marzo 26 

La Sociedad Regeneración, de San Cristóbal, le comunica al 
General Luperón el nqmbramiento de una comisión que le daría 
detalles sobre esa entidad. 

1865- Mayo 1 

Su Majestad la Reyna Isabel 11 sanciona la Ley que deroga el Real 
Decreto del 19 de mayo de 1861, por el cual se había deClarado la 
r~i ncorporación del territorio dominicano a la Monarquía española. 

1865- Julio 15 · 

El General Luperón participa en Puerto Plata en el canje de pri­
sioneros entre autoridades españolas y dominicanas. 
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1865 - Agosto 

En Puerto Plata. Se ocupa de fabricar una casa. 

1865 - Agosto 5 

El General José María Cabral, le invita a cesalvar juntos el país". 

1 865 - Agosto 1 O 

El Genúal Gregario Luperón desconoce la autoridad del General 
Pedro Antonio Pimentel y pronuncia a la ciudad de Puerto Plata en 
favor de Cabral. " 

1865 - Agosto 24 

Desde La Vega el General Cabral le pide pase a Santiago cea fin de 
dar cima en unión con Ud. a los trabajos de organización". 

1865 - Agosto 28 

El General Cabral le llama a Santiago. 

1865 - Agosto 29 · 

Se entrevista con el General José María Cabral. 

1865- Agosto 30 

Es nombrado por el General Cabral, Delegado del Gobierno en el 
Cibao y Gobernador de Santiago. 

· 1865 - Agosto 30 

El Presidente Cabral le encomienda la mayor vigilancia de los 
haitianos que se refugien en el territorio nacional, cea fin de impedir ' 
el abuso que se haga de este acto de humanidad, y que no ejerzan los 
asilados actos de hostilidad contra Haití". . . 

1865 - Septiembre 1 

El General Luperón sale para Puerto Plata. 
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1865 - Septiembre 4 

El Gobierno del General Cabra! ordena al General Luperón poner 
a disposición de la Sociedad Patriótica Regeneración "la imprenta 
que poseía en Santiago el Gobierno Provisorio". 

1865 - Octubre 2 

El Gobierno aprueba todas las medidas que había dictado el 
General Gregario· Luperón para calmar las inquietudes cibaeñas. 

1865 - Octubre 3 

El General Gregario Luperón pasa a Puerto Plata. 

1865 - Octubre 6 

El ciudadano P. Pujol .le comunica al General Luperón que ha 
sido nombrado Presidente del Congreso y le dice que ha opinado 
porque en el Proyecto de Constitución, Puerto Plata sea elevado a 
Distrito Marítimo comprendiendo "toda la zona que corre desde el 

· Masacre al Oeste, hasta el Estero de Matanzas al Este" .. 

1865 -Octubre 11 

Los señores Alfredo Deetjen, R.M. Leyba, J .B. Curiel y Pedro E. 
Curiel, le informan a Luperón que Santiago se encuentra alarmada y 
Moca conspira de un modo escandaloso. · 

1865 -Octubre 18 

El Presidente Cabra! le informa de la insurrección e Mosquitisol 
(hoy San Pedro de Macorís). 

1865 - Octubre 18 

Se dirige al Congreso, expresando sus deseos de retirarse a la vida 
privada. Los acontecimientos que se precipitaron no dieron lugar a 
que se diera respuesta al documento del General Luperón. 

1865 -Octubre 23 

El General Manuel Rodríguez (a) El Chivo se alza contra el 
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Gobierno del General Cabral y proclama a Luperón, como Protector 
de. la_ República. Luperón rehusa en el acto y renuncia a los cargos 
que s1rve. 

1865 -Octubre 23 

El General Cabral le manifiesta a Luperón que tomara todas las 
medidas que fueran conducentes a mantener el orden en Santiago. 

1865 - Octubre 23 

Le escribe Don Pedro Eduardo Dubocq señalándole: 11 Vigile Ud. 
bien y manténgase firme contra los perturbadores; apoye a los hom­
bres de bien y no juegue con los malvados". 

Para entonces Luperón se hallaba en Puerto Plata. 

1865 - Octubre 25 

Se dirige el General Luperón al General Manuel Rodríguez (a) El 
Chivo señalándole que dicho General se había colocado en un terreno 
donde "son muy discordantes y opuestas nuestras posiciones". Ase­
guraba que prefería morir, 11antes de dejar caer la más leve mancha en 
mi carrera militar". 

1865 - Octubre 25 

El General Cabral instruye al General Luperón para que evite que 
eJ orden público pueda ser alterado en las Provincias bajo su mando, 
aunque para ello tuviera que hacer uso del más excesivo rigor. 

1865 - Octubre 26 

El General Cabral le pide que "con la celeridad de un rayo ponga 
en marcha todas las fuerzas de ellas (las provincias del Cibao) sobre 
Santo Domingo, dotándolas de un jefe de confianza. 

1865 - Octubre 26 

Los Generales Manzueta, Martínez y Pimentel. informan a Lupe­
rón que esa tarde tuvo lugar en la capital un movimiento revolu­
cionario al que ellos se han incorporado y esperaban que él se uniera 
al mismo. 
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1865 -Octubre 28 

El Vicario Apostólico Calixto M. Pina le escribe recabando su 
cooperación para el moví miento baecista. 

1865 - Octubre 29 

El General Luperón escribe al padre Pina indicándole que "se ha 
equivocado al confundirme con ciertos hombres sin conciencia ni 
credo poi ítico, que para ruina y mengua de nuestra patria, acaban de 
encenegarse en un fango vergonzoso, sin más consecuencias que la 
guerra civil con todo su séquito de horrores". 

1865 - Octubre 29 

El General Cabra! escribe a Luperón anunciándole que la revolu­
ción le ha dejado como Protector, hasta tanto la Nación elija su 
Primer Magistrado. 

1865 -Octubre 31 

El General Alfredo Deetien le escribe indicándole que la "Patria 
reclama el eminente concurso del General Luperón". 

1865 - Octubre 31 

Personas notables de Santiago, hacen una exposición al. General 
Luperón, por la que se le llamaba el Mes(as salvador de la sociedad 
santiaguense. 

Luperón se encontraba en esa ciudad preparado para compelir de 
una manera enérgica la insurrección del Este . 

1865 - Noviembre 2 

El General Gregorio Luperón protesta contra la designación de 
Buenaventura Báez como Presidente de la República y lo desconoce 
como tal. 

1865 - Noviembre 2 

Luperón dirige una exposición al Ayuntamiento de Santiago, 
deponiendo el mando. 
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1865- Noviembre 2 

Lu perón le escribe al General Cabral: "Yo lo ere ía un buen pa- , 
triota, pero me engañaba. Ud. no es, nó, como dice un servidor del 
pueblo, sino un hipócrita e instrumento del ex Mariscal Báez". Y 
agregaba: "General, mi orgullo es el de la Nación, mi ambición es la 
de verla libre bajo el mando de un hombre patriota; pero nunca bajo 
el de un traidor". 

1865- Noviembre 2 

Escribe a los Generales Manzueta, Martínez y Pimentel: "Mis 
sentimientos son los de un verdadero soldado de la Restauración y no 
debo traicionarlos cumpliendo sus órdenes y deseos, que en mi sentir 
no son bastantes decorosos". ' 

1865 -Noviembre 2 

Sale para Puerto Plata, "dispuesto a afrontar cualquier ataque 
que directa o indirectamente se me dirija". 

1865- Noviembre 3 

En Puerto Plata. El General Federico de Jesús García, comi­
sionado del Gobierno de Báez le invita a sostener una entrevista en 
Santiago. 

1865 - n.oviembre 5 

Luper~n cortesta al General Garc ía eludiendo la invitación. 

1865 ___, Noviembre 23 ' 

El Gobernador de La Vega le escribe invitándolo a la rebelión 
contra Buenaventura Báez. 

1865 - Diciembre 8 

Con Luperón como Jefe de la Revolución los puertoplateños 
desconocen el Gobierno de Buenaventura Báez. 

1865 - D~ciembre 8 

Escribe al General Federico García, dándole cuenta del pronun-
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ciamiento contra Báez, e invitándole a unirse al movimiento. 

1865- Diciembre 9 

El General Alfredo Deetjen escribe a Luperón aprobando su con­
ducta. 

1865 - Diciembre 11 

El ciudadano Máximo Grullón le escribe cuando va rumbo a Alta­
mira, diciéndole: "Si en fin, la Providencia corona nuestra empresa y 
el pueblo le aclama Presidente, acepte Ud. esta carga, o a despecho de 
cualquier obstáculo convoque en breve término una Constituyente 
que provea a tan importante destino". 

También recibe Luperón una comunicación del General García 
rechazando unirse al movimiento contra Báez y llamándole a la 
unidad. Recibe además correspondencia de Silverio Del Monte y de la 
Respetable Logia Nuevo Mundo, ambos de la ciudad de Santiago. La 
entidad francmasónica le expresa su disgusto por el levantamiento de 
Puerto Plata. 

1865 - Diciembre 11 

Sin ningún inconveniente Luperón toma esa noche la población 
de Altamira. 

1865 - Diciembre 

En actitud hostil contra Báez. En La Cumbre. En El Carril. En 
Gurabito. En Esperanza, donde se entrevista con Polanco, quien se 
finge herido. Pasa a Guayacanes a entrevistarse con el General Anto­
nio Gómez, quien también se finge enfermo. En Maizal, donde es 
atacado. Escapa y llega a Puerto Plata. Sale en la goleta Federico para . 
Montecristi. Retorna a Puerto Plata y se vé obligado a tomar rumbo a 
Turks lslands. 

1865- Diciembre 20 

Luperón llega a Turks lslands. 

1866- Marzo 15 
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Informa al General Pedro Antonio Pimentel que una revolución 
"formidable y justa" se prepara contra Báez. 

1866- Marzo 21 

El General José María Cabral le informe de sus proyectos revolu­
cionarios contra Báez: "Acérquese Ud. a Puerto Plata o Montecristi y 
haga que suene el alarma antes para preparar el desembarque, si es 
posible haciendo pronunciar a la vez los dos citados puntos, pues 
creo que es tiempo de que el Norte se sacuda, mientras que la Revo­
lución del Sur avanza, si no está ya a las puertas de la capital" . 
expresaba Cabral en carta desde Curazao. 

1866 - Marzo 25 

Rechaza el salvoconducto ofrecido por el General Federico de 
Jesús, para que retornara al país. 

1866 - Abril 25 

En Grand Turk. El General Manuel N. Rodríguez Obj ío, Gober­
nador de Puerto Plata, le escribe informándole que ha habido un 
pronunciamiento desconociendo el Gobierno de Báez. Rodríguez 
Obj ío envía al Coronel Jacinto Peynado y al Comandante Segundo 
lmbert, en la goleta Elizabeth en busca de Luperón . 

186(? - Abril 26 

El General Luperón recibe al Coronel Peynado y al Comandante 
lmbert. 

1866- Abril 28 

El General Luperón llega a Puerto Plata. El Gobernador Rodrí­
guez Obj ío le hace entrega de la plaza y le da la bienvenida. 

1866 - Abril 28 

En campaña contra el Gobierno de Báez el General Luperón 
parte para Santiago. 

1866 - Abril 30 

Luperón llega a Santiago. 
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1866- Mayo 1 

En Santiago. Junto con los Generales García y Pimentel, Luperón 
integra el Gobierno del Triunvirato. 

1866 - Mayo 2 

Sale para Moca, con 120 cazadores puertoplateños. 

1866- Mayo 4 

Tras reñido encuentro el General Luperón toma la villa de Moca. 

1866-MayoS 

Sale para La Vega. 

1866- Mayo 6 

E:n San Francisco de Macorís. Escribe al General Eusebio 
Manzueta, informándolo del pronunciamiento contra Báez y de la 
integración del Triunvirato. 

1866 - Mayo 8 

Se reclama su presencia en Santiago. 

1866 - .Mayo 9 

En La Vega. 

1866 - Mayo 1 O 

En Sap tiago. Sale hacia Puerto Plata .en compañía del General 
Rodríguez Objío, su estado mayor y 140 hombres. 

1866 - Mayo 11 

El General Luperón llega a Puerto Plata. 

1866 - Mayo 12 

Los baecistas de Los Ranchos, atacan a Puerto Plata y son 
batidos por Luperón. 
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·1866- Mayo 13 

El General Luperón escribe al Presidente Geffrard de Haití, 
comunicándole de la revolución contra Báez. 

1866- Mayo 14 

Escribe nuevamente al Presidente Geffrard, expresándole la 
disposición del Gobierno dominicano de arreglar amigablemente los 
negocios entre las dos naciones. 

1866- Mayo 15 

El General Luperón prohibe a la Administración de Hacienda de 
Puerto Plata, hacer pago alguno que no esté autorizado por el 
subsecretario Rodríguez Obj ío. 

1866- Mayo 17 

En una proclama a los puertoplateños les exhorta a no desmayar 
en la lucha contra Báez. 

1866 - M ayo 1 8 

El General Luperón anuncia a los puertoplateños que la 
República estaba pacificada y que al lado de Báez, no quedaba 
ninguno de los caudillos de la Restauración. 

1866 - Mayo 25 

Oficia al Presidente de Islas Turcas, con relación al contrabando 
que hacían por las costas de Puerto Plata nativos de aquella Isla. Le 
anuncia además la captura de tres goletas. 

1866- Mayo 26 

Bajo su responsabilidad personal, el General Luperón dispone que 
la goleta "Presidente", perteneciente al Sr. Hensen, que era una de las 
que el día anterior fueran capturadas contrabandeando en las costas 
de Puerto Plata, fuera entregada a su dueño. Luego, la medida 
alcanzó a las restantes dos embarcaciones. 

1866 - Mayo 29 
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El General Luperón remite a Santiago de la Administración de 
Hacienda de Puerto Plata, la suma de 12,240 pesos con siete 
centavos. 

1866 - Mayo 29 

El Ayuntamiento invita al General Luperón a su sesión de ese día 
para hacerle varias preguntas, pero en el Acta de dicha sesión no 
indica cuáles fueron dichas preguntas. 

1866- Mayo 31 

El General Pedro A. Pimentel le comunica al General Luperón 
que el Presidente Báez se había asilado en el consulado francés. 

1866-Junio 

Una comisión de baecistas, encabezada por José Caminero y el 
General Gaspar Polanco, se entrevista con Luperón en Puerto Plata, y 
le manifiestan que estaban dispuestos a aclamarle como único 
mandatario del país, lo cual rechaza. Nombra a Pujol, Deetjen y al 
Padre Moya, para que negocien con los baecistas. 

1866- Junio 5 

Luperon ordena fletar la goleta Carlota, para que pasen a Cabo 
Haitiano, José María Arzeno y Daxas Heureaux, quienes llevarían 
una comunicación al Presidente Geffrard, anunciando que los 
Generales Benito Monción y Sal nave, se hab Íé;ln pronunciado en favor 
de Báez. 

1866-Junio10 

Desde Sabana de J acagua, el General Gaspar Polanco y José 
Caminero, le informan que no han podido ponerse de acuerdo con 
los demás jefes baecistas, en torno a lo pactado en Puerto Plata. 

1866-Junio12 

El General Geffrard, Presidente de Haití, escribió a Luperón, 
indicándole haber tomado las medidas necesarias para el manteni­
miento del orden y la tranquilidad de la zona fronteriza. 
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1866-Junio12 

El General Geffrard anuncia al General Luperón haber enviado a 
bordo de la cañonera "Alejandro Petión", al General de Brigada E. 
Roumain, al Coronel Petion Boyer, Coquiere y A. Boom, para 
transmitirle los votos que hace por el retorno a la paz y la 
prosperidad de la República. 

1866-Junio12 

Los comisionados Pujol, Deetjen y Moya, comunican al General 
.Luperón que han llegado a un acuerdo con los rebeldes baecistas. 

1866-Junio14 

En un manifiesto, Luperón expresa sus deseos de retirarse a la 
vida privada. 

1866-:- Junio 16 

Se le informa al General Luperón que se ha integrado una Junta 
de Consulta para el Gobierno del Triunvirato, y se le pide que pase a 
Santiago. 

1866 - Junio 21 

El Triunviro, GeAeral Federico de Jesús Garc ía y la Junta de 
Consulta, insisten en que Luperón pase a Santiago. 

1866- junio 22 

El General Luperón pide tropas a Santiago. 

1866- Junio 24 

El General Pedro Antonio Pimentel le informa haber llegado a 
Santo Domingo el día 20, y le· dice que all í corre el rumor de que se 
ha derrocado a Báez para llamar a los haitianos, presentando como 
prueba de ello los vapores de esa nación que habían llegado a Puerto 
Plata. 

1866- Junio 26 
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Los Generales Federico de Jesús García y Pedro Antonio 
Pimentel, escriben a Luperón diciéndole entre otras cosas que llama 
la atención del Gobierno la complicación que parece se va intro­
duciendo entre nosotros y la República Haitiana, ucosa que a todo 
debemos impedir". 

1866-Junio 

Durante un acto de insubordinación, Luperón en un arranque de 
cólera da muerte a un capitán de su tropa. 

1866- Julio 2 

El General Pedro A. Pimentel, le oficia a Luperón.que la facción 
baecista estaba totalmente batida, y le invita a pasar a Santo 
Domingo, con el objeto de organizar un Gobierno allí. 

1866-JulioS 

Luperón sale de Puerto Plata con destino a Turks lslands. 

1866-Julio6 

En una comunicación desde la cárcel de Santjago, el General 
baecista José Caminero, le ofrece sus servicios, y le dice que el único ' 
delito por el que se encuentra en la cárcel es el haberse reconciliado 
con Luperón. 

1866- Julio 7 

Luper0n comunica a la Junta Auxiliar de Gobierno de Santo 
Domingo, que ha resuelto alejarse de la vida pública y renuncia como 
General y Triunviro, rechazando de paso cualquier cargo que se le 
quiera confiar. 

1866-Julio7 

En Grand Turks Luperón ordena a los Generales Rodríguez 
Objío y Jacinto Peynado, al Coronel Ulises Heureaux y al Teniente 
Ovidio Limardo. 

1866- Julio 7 

El General Mondón le pide a Luperón ayuda para derrocar al 
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General Pimentel y al General García, y predispone a Luperón contra 
sus compañeros de Triunvirato. 

1866-Julio15 

Luperón le escribe al General Pimentel, anunciándole que debido 
a las maquinaciones del General Benito Monción y del General 
haitiano Sal nave, regresará al país. Pide que el Gobernador de Puerto 

· Plata, General Pedro G. Martínez, le tenga listos "cien valientes 
puertoplateños,. · 

1866- Julio 19 

Tomás Bobadilla, miembro de la Junta -Auxiliar de Gobierno, y 
sub delegado del Triunvirato, escribe a Luperón diciendo que ha 
remitido su renuncia al Gobierno de Santiago y le pide que reflexione 
y vuelva atrás su renuncia. 

1866- Julio 19 
1 

El General E. Pereyra le escribe diciéndole que su renuncia como 
Triunviro y General, era un mal para el país. 

1866- Julio 21 

El General Wenceslao Alvarez le escribe en igual sentido que el 
General Pereyra. 

1866 - Julio 23 

El General Pedro G. Martínez, Gobernador de Puerto Plata, le 
escribe diciendo que le tiene listos y armados trescientos hombres. 

1866- Julio 24 

Los ciudadanos Emiliano Tejera, Mariano A. Cestero y Juan 
Bautista Zafra, escriben a Luperón sometiéndole ideas que ere ían 
"oportunas y convenientes para salvar la situación y enea minar al 
país hacia el bienestar y progreso". 

1866- Julio 25 

A bordo de la goleta Elizabeth, sale hacia Puerto Plata el General 
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Luperón en compañía de Ulises Heureaux y Ovidio Limardo. 

1866- Julio 27 

Luperón llega a la ciudad de Puerto Plata. 

1866- Julio 29 

Luperón se reúne en Santiago con los Triunviros Pimentel y 

García. 

1866 - Agosto 9 

En compañía de los Triunviros, Generales Pimentel y García, 
Luperón llega a Santo Domingo. 

1 866 - Agosto 1 O 

Los Triunviros, Luperón, Pimentel y Garc ía firman un decreto 
disolviendo la Junta Auxiliar de Gobierno de Santo Domingo y 

nombra a sus integrantes como Consejeros del Gobierno del 
Triunvirato. 

1866 - Agosto 1 O 

En un manifiesto Luperón explica los motivos por los que 
renunció del Triunvirato y como General, y cuáles le impulsaron a 

reconsiderar esa decisión. 

1866 - Agosto 1 7 

El General Luperón anuncia al Presidente Geffrard, que la paz ha 
sido restablecida en el territorio dominicano, y le informa de su 
intención de retirarse de los asuntos públicos. 

1866 - Agosto 22 

Cesa el Gobierno del Triunvirato. El General Cabral asume. la 
Presidencia de la República. 

1866 - Agosto 23 

A bordo de la goleta Dos Hermanas, el General Gregario Luperón 
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parte para la ciudad de Puerto Plata. 

1 866 - Agosto 28 

El General Luperón llega a Puerto Plata por vía marítima. 

1866 - Agosto 29 

Informa al General Cabral que las votaciones en Puerto Plata se 
realizaban sin violencias ni cohecho, dando el pueblo muestras de · 
sensatez y calma 

1866 - Septiembre 2 

El General E. Valerio informa al General Luperón que el General 
Benito Monción piensa atacar en breve. 

1866- Septiembre 4 

Luperón es nombrado Delegado del Gobierno en las Provincias de 
Santiago y La Vega y en el Distrito Marítimo de Puerto Plata, con un 
sueldo de 250 pesos mensuales. 

1866 - Septiembre 12 

El General j. B. Curiel le informa que muchas familias de 
Santiago huyen de esa ciudad, sin que nadie sepa a ciencia cierta el 
porqué. 

1866 - Septiembre 13 

El Presidente Cabral le escribe manifestando su esperanza de que 
estando Luperón en el Cibao, el orden público no será alterado. 

1866- Septiembre 15 

El Presiden-te Cabral le escribe diciéndole que su presencia (de 
Luperón), ha empezado a producir sus buenos efectos. 

1866 - Septiembre 15 

El Presidente de Haití, General Geffrard, le da respuesta a la carta 
de Luperón de fecha 17 de agosto. 
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1866- Septiembre 20 

Enterado de los movimientos a favor del Mariscal Báez, el 
General Luperón envía al Coronel Jacinto Peynado en busca de 
hombres y municiones a Santo Domingo. 

1866 - Septiembre 22 

Las autoridades de Santiago le comunican al General Luperón 
que el General Juan de Jesús Salcedo, "valiéndose de un ' engaño 
atroz, penetró en la ciudad de La Vega, y t..lna vez en ella aclamó a 
Báez como presídente de la República". 

El hecho lo comunican el delegado del Gobierno en las provincias 
del Cibao, General Eugenio Valerio; el gobernador de Santiago, 
General Manuel de Jesús Ricardo; el Comandante de Armas, General 
Silverio Franco y otros trece Generales, entre los que se cuentan -José 
D. Valverde, Manuel N. Rodríguez Objío y Federico de Jesús García. 

Los firmantes advierten que "si tamaños desacatos contra el 
orden público los sufriera la sociedad dominicana sería una sociedad 
perdida para siempre". 

1866 - Septiembre 23 

El General Luperón responde a dichos generales, diciéndole que 
Puerto Plata está en el mejor estado de defensa y que no permitiría 
que un solo baecista en armas pisara esa común, asegurando que los 
baecistas sólo ocuparían a Puerto Plata pasando por encima de su 
cadáver. 

1866 - Septiembre 23 

El Presidente Cabral oficia a Luperón diciéndole que hallándose 
"alterado el orden público en esas provincias, el Gobierno dictaba 
medidas para restablecerlo, excitando a ello a Ud., para que, con su 
acostumbrado celo y patriotismo impidiera que se alterare también 
en ese Distrito". 

1866 - Septiembre 24 

El General Valerio le informa a Luperón, que los Generales Cirilo 
Fernández y Manuel Rodríguez (a) El Chivo, hicieron ese día su 
entrada a Moca. 
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1866 - Septiembre 27 

El Presidente Cabral informa a Luperón que está dispuesto a 
marchar hacia el Cibao. 

1866 -Octubre 1 

El General Luperón rechaza el nombramiento de Delegado del 
Gobierno en el Cibao, aduciendo sus propósitos de no tomar parte 
activa en los negocios públicos y abrir un crédito en Saint Thomas, el 
cual podría ser afectado si ocupaba una posición pública. 

1866 - Octubre 18 

El General Alfredo Deetjen le informa a Luperón que la facción 
de Báez, estaba dispersa y que el General Manzueta había llegado el 
día anterior a La Vega. · 

1866- Octubre 24 

El. General Luperón escribe al Presidente Geffrard indicándole 
que se ha visto forzado con pena, a expulsar varios haitianos, a causa 
de sus constantes intrigas y de correspondencia sorprendida que 
"revelaba una gran conspiración tramada contra nuestro Gobierno,. 

1866 - Octubre 28 

El General Wenceslao Alvarez le escribe al General Luperón: "El 
Partido antinacional de Báez trabaja incesante y con la más grande 
habilidad para obtener el triunfo, y aunque dudo que logren su 
objeto, es necesario para exterminarlo, que el Gobierno obre con 
mucho brío, pues de lo contrario no podemos contar con el reposo". 

1866- Noviembre 19 

El Presidente Geffrard le escribe: "ha llegado el momento de 
procurar a las dos Repúblicas la tranquilidad y el orden, sin los cuales 
no hay prosperidad posible. Las aspiraciones de los dos pueblos 
tienden unánime a este resultado". 

1866-:- Diciembre 2 

Luperón escribe al sacerdote Dionisio de Moya: "No comprendo 
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la poi ítica del Gobierno. Sin embargo, haré cuanto sea posible por 
hacerles comprender cuál es la situación (en la) Provincia de La Vega, 
y señalar los hombres más aptos para dirigirla y organizarla, aunque 
su pongo _que nada adelantaré". 

1866- Diciembre 

En Puerto Plata con quebrantos de salud. 

1866 - Diciembre 19 

El Presidente Cabral, le pide le dé aviso de la llegada de la goleta 
Capotillo. 

1866- Diciembre 22 

Luperón recomienda ante el Comandante de Cabo Haitiano a los 
señores Emilio López Villanueva y Angel Menard, quienes iban a esa 
ciudad en viaje de negocios. 

1866 - Diciembre 

El General Gregorio Luperón llama a Puerto Plata al médico 
haitiano doctor Phister. 

1866- Diciembre 28 

El doctor P~ister le escribe diciéndole que ·se ha radicado en el 
Guarico, y le recomienda que pase por su casa a curarse, con la 
creencia de ·que "mis conatos no serán en vano". 

1867 - enero 23 

El Presidente Cabral, le expresa sus deseos de que se traslade a la 
Capital. 

1867 - Enero 

Establece relaciones con la casa de San Pelayo y Her~era, de La 
Habana. 

1867 - Enero 29 
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Pablo Pujol le .escribe a Luperón que "lo más sensible es que la 
situación rentística es cada vez más tirante; no hay un centavo en arcas, y a causa de los pasados trastornos, nuestros recursos 
aduaneros están empeñados por dos años". 

1867- Enero 31 

Luperón escribe a L. Montás, Gobernador de El Cabo, comuni­cándole que "un tal Eugenio Contreras, General dominicano, que estaba en Curazao, tiene la intención, según informes del Presidente Cabral, de trasladarse al Cabo Haitiano, a fin de buscar a entablar con otros de la frontera dominicana, por relaciones criminales, con­
ciliábulos revolucionarios en favor del ex Presidente Báez". 

1867 - Febrero 5 

El Gobernador de El Cabo, L. Montás, dá respuesta a la carta de Luperón asegurándole que puede contar con la reciprocidad cuando 
el caso se presente. 

1867 - - Febrero 

Es nombrado Ministro de Guerra. Rehusa aceptar el cargo y se le 
concede una 1 icencia de cuatro meses prorrogable a cuyo término reitera su renuncia. 

1867 - Febrero 7 

El Presidente Cabral le escribe diciéndole que a pesar de su gran 
repugnancia por la aplicación de la última pena, si el consejo de generales la pronunciaba contra el General Pedro Guillermo, no estaba dispuesto a darle ninguna gracia. 

1867 - Febrero 

Abre un crédito en Saint Thomas. 

1867 - Febrero 8 

Está quebrantado en Puerto Plata. 

1867- Febrero 8 

Pide al Presidente Cabra! que le conceda salvoconducto al 
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General Telésforo Hernández. 

1867- Febrero 12 

El Presidente Cabra! comunica a Luperón informes del Cónsul de 
Saint Thomas, de que Báez pretendía desembarcar por Puerto Plata. 

1867 - Marzo 4 

El Secretario de Hacienda y Comercio, Pablo Pujol, le pide 
informes sobre un vale otorgado por el General Pedro Valverde a los 
seriares Tampier Freres de Saint Thomas, por ochocientos cincuenta 
pesos, dinero que fue invertido en armas y munrcrones, así como 
tomados en efectivo para combatir a Báez. 

1867 - Marzo 25 

Recomienda al sacerdote Mena Portes para el curato de Puerto 
Plata. 

1867 - Marzo 29 

El padre Pedro Tomás de Mena Portes le. escribe señalándole que 
quería ir como cura de Puerto Plata y que para ello contaba con su 
apoyo. 

1867 - Abril 3 

El Presidente Cabra! le informa a Luperón haber nombrado al 
sacerdote Pedro Tomás de Mena y Portes, como cura párroco de 
Puerto Plata. 

1867 - Abril 3 

Escribe al General Geffrard, lamentando que este hubiera sido 
derrocado . 

1867 - Abril 6 

. El General Manuel N. Rodríguez Obj ío aplaude el que Luperón 
no se hubiera hecho cargo del Ministerio de Guerra, y le aconseja que 
sea siempre el hombre más cuerdo del país. 
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1867- Abril16 

El General Cabral le oficia a Luperón dándole cuenta de la fuga 
del General Manuel Rodríguez (a) El Chivo, y refiriéndose a las 
interrumpidas negociaciones con Haití. 

1867 - Abril 24 

Se dirige al Congreso solicitando ayuda económica del Gobierno, 
para el General Juan Luis Franco Bidó, a fin de que los hijos de este 
puedan continuar sus estudios en Europa. 

1867- Abril 

Le escribe al Presidente Cabral diciendo que creía que el 
Gobierno Provisional no obraba con entera buena fe. 

1867- Mayo 8 

El Presidente Cabral informa al General Luperón que pasó al Sur 
con 1 ,000 hombres. 

1867 - Mayo 1 O 

La administración de Hacienda de Puerto Plata, por orden del 
Ministro de Hacienda, le reclama a Luperón la cancelación de un 
valor por $403.50 que se hallaba depositado como envío de fondos 
en la caja. 

1867-Mayo14 

El General Luperón informa al Administrador de Hacienda de 
Puerto Plata, su disposición de cancelar esa y cualquier otra deuda, 
con e·l montante de las hojas de sueldo que se le adeudaban desde 
septiembre de 1966. 

1867 - Junio3 

Desde Santiago le escribe Ulises Francisco Espaillat, diciéndole 
que en caso de que un decreto relativo a la apertura de un camino 
entre Puerto Plata y Santiago, no tuviera efecto, "lo abriremos Ud ., y 
yo. Ud., con su influencia y yo con mi idea". 

75 



~ ---~·~ ,.. ..,.. .. ~ .... , -.. -.. _.....;,. ',.. .. 

1867 - Junio 6 

Luperón ofrece al Ayuntamiento de Puerto Plata la suma de 
cuatrocientos pesos por un solar municipal que ocupaba en la calle 
Dominicana, y que le había sido ofrecido en venta por seiscientos 
pesos. 

1867-Junio13 

Contesta a Ulises Francisco Espaillat, y le dice que ~i el camino 
de Puerto Plata a Santiago no se hacía por los medios que determinó 
el Congreso, y si ere ía que él podía serie útil estaba a su disposición. 

1867- Jur;¡io 15 

El General Luperón protesta por el fusilamiento del General 
Restaurador, Manuel Rodríguez (a) El Chivo. 

1867 - Junio 24 
1 

Propone a Ulises Francisco Espaillat un proyecto de organización 
militar. 

1867- Junio 25 

Se le recomienda a Luperón pasar a inspeccionar la zona norte. 

1867 - Julio 3 

El General Luperón le escribe al Presidente Cabral diciendo que 
es.tá dispuesto a cumplir cualquier misión que le fuera encomendada. 

1867-Julio11 

El Presidente Cabral le escribe extrañado de que el nombre de 
Báez pueda encontrar eco en Puerto Plata, y señala a los Generales 
Martínez y Lebrón como el centro del baecismo en esa localidad. El 
General Cabral le informa además de la llegada de los señores 
Linstant Pradini, Ultime Lafontaine, G. Leconte, D. Doucet, Saint 
Aude y D. Ponish, para negociar un tratado de amistad y comercio. 

1867-Julio20 

El General Luperón escribe al Delegado del Gobierno, José del 
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Carmen Reinoso, que en Puerto Plata, pese a la intentona baecista de 
Montecristi, estaba en cal m a. 

1867-Julio20 

Luperón ordena al General Wenceslao Alvarez, retirarse a Puerto 
Plata. 

1867- julio 21 

Responde al General Cabra! que ere ía que los Generales Martínez 
y Lebrón eran fieles patriotas. 

1867-Julio 

Echa de su casa a golpes de paraguas al notario Rafael Garrido 
Sosa, quien le había ido a leer un folleto histórico que había escrito y 
en el cual alababa a Báez. Luperón consideró. el hecho como una 
provocación. 

1867-Julio23 

Le escribe el Presidente Cabra! informándole que la expulsión de 
los baecistas del territorio haitiano es base preliminar de todo arreglo 
entre ambas naciones. 

1867-Julio26 

El General J. B. Curiel le escribe desde Montecristi: "Ya estoy 
casi persuadido de que la revolución está en pie; y Ud., verá como de 
un momento a otro se envuelve el país en un embrollo muy serio,. 

1867 - Agosto 5 

El General Cabral le informa de su salida para el Sur. 

1867 - Agosto 15 

El General P. Pujol le dice que le hubiera gustado que hubiese 
hecho preso al notario Rafael Garrido Sosa y le hubiese sometido a 
un Consejo de Guerra. 

1867 - Agosto 16 
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El General Luperón hace exhumar los restos de los soldados 
restauradores, Benito Martínez, Luis Arzeno, Francisco de Paula y 
Juan Lorenzo, trasladándolos al Cementerio Católico de Puerto Plata. 
Días después hace trasladar al fuerte San Felipe, los / estos del ex 
Presidente General José Antonio Salcedo (Pepillo). 

1867 -Agosto 21 

El Ministro de lo Interior, Apolinar Castro, le informa a Luperón 
que el Gobierno resolvió la creación de un cuerpo permanente para la 
plaza de Puerto Plata y el envío de todo el armamento y correaje 
necesario para la tropa. 

1867- Septiembre 19 

El General Luperón es designado 'Gobernador de Puerto Plata en 
sustitución del General Wenceslao Alvarez, quien fue nombrado 
Cónsul en Haití. 

1867 - Septiembre 25 

Se instala la Respetable Logia Restauración No. 11. El General 
Luperón es uno de sus fundadores. 

1867 - Septiembre 27 

Luperón no acepta el nombramiento de Gobernador de Puerto 
Plata, aduciendo los graves compromisos que ha contraído en Saint 
Thomas. 

1867 - Septiembre 28 · 

El General Cabral le escribe: "El General Luperón vale mucho en · 
la .Administración del General Cabral, y de ninguna manera me 
desprenderé de su buen nombre". 

1867 - Octubre 

El General Luperón le escribe al Presidente Cabral: "De más está 
repetirle lo que ya tantas veces le he ofrecido, para cuando el honor 
de nuestra nacionalidad se halle empeñado. Cuente Ud., con mi 
persona, mi espada y cuanto poseo; cuente Ud., además con los 
heróicos puertoplateños que nunca han faltado a su deber". 
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1867 -Octubre 7 

El Presidente Cabral le escribe accediendo a que el General 
Wenceslao Alvarez continúe como Gobernador de Puerto Plata. 

1867 - Octubre 8 

El General Cabral le recomienda a Luperón que proceda con 
energía y celeridad contra los baecistas que el día 6 desembarcaron 
por Montecristi. 

1867 - Octubre 11 

El General Manuel N. Rodríguez Objío le escribe a Luperón: 
"Por lo que dice a su colaboración (a La voz del Cibao ), lo creo 
mucho más útil de lo que Ud ., presume, y me hallo dispuesto a 
arreglarle todas las notas que Ud. tiene y cuantas pueda redactar en 
lo sucesivo". 

1867 - Octubre 13 

Despacha tropas para la Línea Noroeste encabezadas -por los 
Generales Wenceslao Alvarez y Pedro A. Pimentel. 

' 
Ese mismo día le escribe al Presidente Cabral informándole de las 

medidas que había tomado en Puerto Plata~ con motivo de las 
ocurrencias de Guayub ín y Montecristi. 

1867 - Octubre 

Empeñado su crédito personal, Luperón proveyó de cuanto 
necesitaban las fuerzas acampadas en Guayub ín y cubrió los gastos 
de la defensa de Puerto Plata. 

1867 - Octubre 19 , 

El Presidente Cabral le escribe asegurándole que ha negociado un 
empréstito por diez m iliones de francos. 

1867 - Octubre 22 

El General Wenceslao Alvarez, informa a Luperón desde Monte­
cristi que "Haití es la fuente de todos estos males; de allí les viene 
públicamente armas, municiones y dinero". 

79 



. . . ' , . - , 
• 

1867 - Octubre 23 

Los Generales Pimentel , Alvarez y Luna le informan haber 
abandonado a Montecristi. 

1867 - Octubre 26 

Le escribe el General Alfred Dcetjen : "con más fe en el Partido 
Nacional, hubiéramos evitado muchas desgracias y atajado esta 
revolución en su fuente". 

1867 - Octubre 27 

El General Manuel de Jesús Ricardo le comunica las deserciones 
habidas en las tropas de los Generales Reinoso y Polanco. 

1867 - Octubre 27 

El General Cabral le esc ribe desde Cotu í, asegurándole que el 
Gobierno sabrá oportunamente reintegrarle los avances de fondos 
que ha hecho para el mantenimiento de las tropas. 

1867 -Octubre 29 

Los Generales Pimentel y Alvarez le informan desde Hato del 
Medio, que hubieron de abandonar con poca gente a Guayubín. 

1867 - Óctubre 

En Los Hatos, en campatia contra la facción baecista. 

1867 - Noviembre 3 

Desde Santiago, el General Cabral le oficia éreyéndole en Los 
Ha tos, encargándole del mando de la Línea Noroeste, Luperón se 
encontraba en Puerto Plata. 

1867 - Noviembre 15 

Sale de Puerto Plata el General Luperón con rumbo a Guayub ín. 

1867 - Noviembre 

En Santiago, el General Cabral le ofrece la Presidencia de la 
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República, lo cual rechaza. 

1867- Noviembre 

En Puerto Plata. Los Generales Martínez, Pimentel y Alvarez, le 
sugieren que conferencie con los baecistas, a lo que se niega Luperón, 
diciéndole que lo hagan ellos y le avisen algunas horas antes para él 
abandonar el país. 

1867- Noviembre 17 

Nace en Saint Thomas, su hija Ana Luisa Adelaida. 

1867 - Noviembre 17 

Desde Saint Thomas, Félix Tampier le informa que el Presidente 
Cabra!, había enviado a Pujo! a Estados Unidos a negociar la bahía de 
Samaná. 

1867 - Noviembre 21 

El General Luperón emite dos proclamas llamando a los 
puertoplateños a las armas. 

1867 - Noviembre 30 

Desde Saint Thomas le escribe Félix Tampier, diciéndole que la 
retirada del General Cabra! a Santo Domingo había sido para dar su 
autorización al negocio de Samaná. 

1867 - Diciembre 12 

Luperón abandona a Puerto Plata y sale exiliado para Saint 
Thomas. Antes de partir hace entrega al Cónsul de Francia de su casa 
de familia y su comercio. · 

1867- Diciembre 13 

Los hordas baecistas asaltan la casa de familia y el comercio del 
General Luperón. 

1868 - Enero 2 
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El joven puertoplateño Manuel J iménez le escribe a Luperón 
comunicándole que al entrar los baecistas a Puerto Plata el 25 de 
diciembre lo primero que hicieron fue dirigirse a la casa de la suegra 
de. Luperón y pillarle cuanto tenía. 

1868 - Enero 5 

El General Luperón escribe al General Cabral, criticando su 
gestión gubernativa, y le acusa de traicionar por segunda vez al 
Partido Nacional . 

' 
1868 - Enero 25 

Sus amigos Tampier Freres, de Saint Thomas, le escriben 
diciéndole que "tiene Ud. que sacrificarse y echar a un lado todo 
escrúpulo a fin de hacerse el jefe eterno de este desgraciado pueblo". 

1868 - Enero 29 

El General Federico Lithgow le informa en carta desde la ciudad 
de Puerto Plata de los atropellos cometidos allí por los baecistas. 

1868- Febrero 1 

Desde Puerto Rico, los jóvenes Federico Andrés, Braulio Abréu , 
Isidro Ortea y Manuel J iménez, le escriben a Luperón, indicándole a 
nombre de la juventud de esa ciudad, que "anhelan dar un golpe que 
le permita erguir la frente y sacudir el yugo afrentoso que la abate". 

1868- Febrero 1 

Los señores Tampier Freres, le informan que el señor Monteca­
tini, le propone un crédito de cinco mil pesos en armas y municiones, 
que había gestionado para el General Cabra l. 

1868- Febrero 

En Jamaica con fin de estudiar el mercado inglés. Pasa de nuevo a 
Saint Thomas. 

1868 - Febrero 

La casa John Arthur & Co., banqueros Agentes de Embajadas .en 
París, le ofrecen a Luperón un empréstito respetable. 
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1868 - Febrero 24 

. El General Manuel N. Rodríguez Obj ío le informa a Luper6n 
desde Puerto Cabello, Venezuela, de insurrecciones en el Sur y Este 
del país contra Báez, y manifiesta la esperanza de contar con él en la 
lucha contra Báez. 

1868 - Marzo 1 

El General Cabra! le escribe a Luperón desde Puerto Cab~llo, 
Venezuela, informándole que pasará a Jamaica con la finalidad de 
buscar medios para pasar al territorio dominicano. 

1868 - Marzo 3 

Pasa a 1 nagua. 

1868 - Marzo 23 

Luperón le escribe a José Gabriel García, donde le exhorta a no 
oír las sugerenc.ias de los baecistas que pretenden dividirlos. 

1868 - Marzo 30 

Los señores Tampier Freres, le transcriben una comunicación de 
Puerto Plata, recogiendo las diversas interpretaciones a que había 
dado lugar su viaje a !nagua. 

1868 - Abril 7 

El General Pimentel le esc.ribe a Luperón : "Desde aquel día 
escribimos nuestros nombres en la historia, pero también nos 
condenamos a la envidia y persecución de todas las medianías". 

1868 - Abril 7 

Delfín Madrigal, secretario privado del General Cabral le escribe a 
Luperón: "Todos los dominicanos que nos hallamos aquí, creemos 
que Ud., es el hombre de la situación". 

1868- Abril 20 

Desde Curazao, el General Cabral le escribe a Luperón señalando 
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que ambos están obligados a salvar el país de la anarquía y le ofrece 

su espada y la de sus amigos. 

1868 - Abril 25 

El General Pedro Antonio Pimentel le informa a Luperón, de sus 

contactos en Curazao con el Mariscal Báez, y llama al General Cabral 

"enemigo de la República y nuestro". 

1868 - Abril 29 

En Saint Thomas, recién llegado con su familia. 

Escribe al General Pimentel y le dice que ha ido a la isla de Saint 

Thomas a unificar a todos "los dominicanos amantes de su Patria y 

verdaderos enemigos del gobierno antinacional de Báez. Le reprocha 

el haberse entendido con el gobierno de Báez. 

1868- Mayo 7 

El General Melitón Valverde le escribe culpando a la oligarquía 

mercantil de todos los males del país. 

,1868 - Mayo 

El General Luperón escribe al General Pimentel, diciendo que el 

General Cabral está convencido de que no puede imponerse al país. 

"Ud. debe persuadirse - le dice- que cualquier. Gobierno Provisional 

que constituyamos Ud . y yo lo presidiremos". 

1868 - Mayo 8 

El General Eusebio Pereyra, le escribe desde Puerto Rico, 

pidiéndole que obtenga un arreglo definitivo entre todos los oficiales 

desterrados. 

1868 - Mayo 19 

Desde aguadilla le escribe Carlos Nouel reconociéndole como el 

único caudillo de la revolución. 

1868 - Mayo 20 

El Coronel Faustino Soto en carta desde Curazao le reconoce 
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como caudillo de la revolución. 

1868- Mayo 21 

El General Tomás Bobadilla se pone a sus órdenes. 

1868 -- Mayo 22 

Los señores Apolinar de Castro, Juan R. Fiallo y Mariano 
Cestero, dan ese día el mismo paso. 

1868 - Mayo 22 

El General Pedro Antonio Pimentel le informa que embarcará 
para Islas Turcas, con las armas y municiones que ha conseguido en 
Curazao, a fin de llegar a un acuerdo con él. 

1868- Mayo 

Establece relaciones con el doctor Ramón Emeterio Betances, 
propulsor de la Independencia de Puerto Rico, quien había sido 
expulsado por Báez desde Santo Domingo. 

1868- Mayo 

El General Luperón paga el flete de la goleta en que llegaron a 
Saint Thomas el General José María Cabral, Pedro A. Pina, Alvaro 
Fernández, Marcos Adón, Eugenio Abréu y Juan Aybar hijo. 

1868- Mayo 

En su calidad de . Jefe del Poder Ejecutivo de la Revolución dicta 
un decreto poniendo a Buenaventura Báez, fuera de la ley. 

1868- Mayo 31 

El General Luperón escribe al General Pedro Antonio Pimentel, 
diciéndole que los Generales Valerio y Martínez, tienen las instruc­
ciones necesarias para obrar sobre el norte, y designándole como Jefe 
Superior de la expedición. 

i868- Junio 2 
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El General Gregorio Luperón ordena al General Pedro A. 
Pimentel, que pase a Islas Turcas para proceder a encarrilar las 
operaciones de la Línea Norte. 

1868- Junio 7 

Desde Curazao le escribe Juan R. Fiallo ofreciéndole armas .y 
demás efectos de guerra que habían sido dejados en aquella isla 
después de negociados por el General José María Cabral. · 

1868- Junio 20 

El ex Presidente, General José D. Valverde, le escribe desde 
Puerto Rico, diciéndole que su enfermedad le imposibilita para 
participar en la revolución contra Báez. 

1868- Junio, 30 

Desde Venezuela le escribe el Padre Fernando Arturo de Meriño, 
aconsejándole que los héroes de la Restauración, "deben unirse 
formando y constituyendo el Partido Nacional,. 

1868- Julio 2 

El General Luperón sale para J acmel. 

1868- Julio 4 

Luperón llega a la rada de jacmel, en momentos en que el 
General Cabral se disponía a sal ir para Jamaica, debido a que la 
ciudad estaba . sitiada. Luperón se . ofrece con sus amigos para 
participar en la defensa de la ciudad. 

1868-Julio17 

En J acmel. Nombra a los Generales Juan E. Ay bar, Pedro 
Valverde y Pedro A. Pina, comisionados de la República Dominicana, 
con plenos poderes ante el Gobierno de Haití, para que ajusten las 
bases de un tratado de Paz y Amistad entre ambas naciones. 

1868- Julio 18 

Comunica el General Luperón al Gobierno Provisional de Haití, 
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la designación de los Comisionados nombrados por él ante dicho 
Gobierno. 

1 
1868- Julio 20 

Llega a Kingston, Jamaica, en actividades revolucionarias. 

1868- j"ulio 21 

Luperón escribe a J acobo Pereyra en Saint Thomas, y le anuncia 
que 'partirá de u.n momento a otro "donde las atenciones de la 
República Dominicana me llamen". 

También escribe al Padre Meriño que la revolución contra el 
Gobierno de Báez ya está en planta, y él marchará a ocupar el puesto 
que le corresponde. 

1868 - Agosto 1 

Desde Jamaica Luperón escribe a los revolucionarios haitianos, 
Generales john Linch y Nissage Saget. 

1868 - Agosto 5 

Luperón protesta de las proditorias negociaciones del Presidente 
Báez para enajenar la bahía de Samaná a los Estados Unidos de 
Norteamérica. Esta protesta es impresa y enviada a las Cancillerías de 
las principales Naciones "El terreno de la República Dominicana, no 
está a la venta~' afirma Luperón en dicha protesta. 

1 868 - Agosto 9 

Le escribe al Ministro Norteamericano Seward remitiéndole la 
anterior protesta impresa. 

1868 - Agosto 15 

El General Pedro Antonio Pimentel escribe a Luperón, seña­
lándole que de no recibir dos mil .pesos en metálico y quinientas o 
más mudas de ropa se desentenderá de la revolución. 

1868 - Agosto 17 
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Desde Grand Cay, le escribe el General Ulises Heureaux dicién­
dole que el General Pimentel, no obraba de buena fe y sólo suscitaba 
trastornos que comprometían la revolución. 

1868 - Agosto 19 

Los señores Tampier le escriben que Pimentel continuaba sus 
intrigas en Curazao, a fin de sustituirle a la cabeza de .la revolución. 

/ 

1868 - Septiembre 

El General Luperón dirige una Alocución "A los Dominicanos", 
denunciando que Báez a la vez que trata con Washington la venta de 
Samaná, hace diligencias para una nueva anexión a España. 

1868 - Septiembre 

Sale en el vapor "Carabela". Pasa por La Habana, Santiago de 
Cuba y Puerto Rico. No desembarca en ninguno de esos puertos, por 
no pisar tierra esclava. 

' 
1868- Septiembre 21 

Llega a Saint Thomas. Reforma el Comité Revolucionario de allí 
en la forma siguiente: Félix Tampier, M. Ventura, Casimiro de Moya 
y J acobo Pereyra. 

1868 - Noviembre 14 

Anuncia al General Ti moteo Ogando, Jefe de Operaciones en la 
Línea Sur y al General José Cabrera, Jefe de Operaciones en la Línea 
Norte, que él y el General Cabral, se disponían a caer en el territorio 
dominicano, llevando grandes elementos de socorro. 

1868- Noviembre 15 

Le escribe al Ministro de Relaciones Exteriores de los Estados 
Unidos de Norteamérica, remitiéndole nuevamente su protesta contra 
los intentos de anexión de Samaná del 5 de agosto. 

1868 - D iciem br.e 

El General Luperón se reúne con los Generales Cabral, Juan E. 
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Aybar, Pedro Valverde, Leger, José Billini, E. Valerio, José Bermú­
dez, H. Favard y Segundo lmbert y con los Coroneles Rafael y 
Eugenio Abréu, y manifiesta que es indispensable una expedición 
contra Báez. 

1868- Diciembre 31 

Luperón escribe al General Pedro A. Pimentel y se lamenta de 
que sus· esfuerzos por unir a todos los desterrados habían sido 
pagados con desengaños e indiferencias. .. 

l 
1869- Enero 4 

Los Generales Luperón y Cabral acuerdan declarle la guerra a 
Báez. 

1869-Enero15 

Escribe a Carlos Evertz en Curazao, y le indica que si aún no 
había salido la expedición para las costas del Este de la República, 
dirigiera esta a Islas Turcas, por donde él pasaría en esos días para 
emprender una operación. Esta disposición no tuvo efecto. 

1869 - Enero 23 

Luperón critica el hecho de habérsele ocultado las gestiones de 
arreglo que el General Cabral hacía con Báez a través de Marcos 
Cabral. A consecuencia de ello rompe el convenio que había suscrito 
con el General Cabral el 4 de enero. 

1869 - Febrero 4 

Por mediación de M. Ventura se reúne en la habitación de éste 
con el General Cabral. 

1869 - Febrero 24 

En el vapor expedicionario El Telégrafo llega a la rada de Saint 
Marc, Haití. Desde allí oficia al Presidente de .esa nación, General 
Nissage Saget, enterándolo de su llegada. 

1869 - Febrero 25 
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El General Luperón informa a los Generales Timoteo Ogando y 
José Cabrera de su llegada a Saint Marc. 

1869 - Marzo 1 

En Saint Marc, Luperón emite una proclama ceA los Domini­
canos" anunciando que está en armas sobre el territorio de la Nación. 

1869 - Marzo 3 

Escribe al Presidente de Haití, General Nissage Saget, pidiendo 
recursos para armar El Telégrafo. 

1869 - Marzo 4 

Recibe del General Nissage Saget la promesa de que impartirá 
órdenes para que le fueran provistos los medios con que armar el 
buque. 

1869 - Abril 6 

El señor J acobo Pe rey ra, del Comité Revolucionario de Saint 
Thomas, lamenta que no haya podido armar El Telégrafo, y le 
informa que la barca Be lona, salía para Saint Marcos, cori 89 
toneladas de carbón, un cañón, dos pequeñas piezas y 12 carabinas 
Chassepot. 

1869- A~ril 10 

El secretario de Finanzas y Gobierno de la República de Haití le 
informa al General ·Luperón que circunstancias imprevistas, que 
modifican las intenciones del Gobierno le obligan a aplazar su 
respuesta definitiva sobre el viaje para otra oportunidad. 

1869 - Abril 17 

El General Luperón suscribe en la rada de Saint Marc, el 
Manifiesto de la Revolución, conjuntamente con los Generales Cabral 
y Pimentel. 

1869 - Mayo 10 

El General Luperón escribe al Doctor Ramón Emeterio Betances, 
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que por no haber recibido el armamento dejado en Saint Thomas, no 
le había sido dable aún armar el vapor El Telégrafo. 

1869 - Mayo 25 

Luperón informa en carta a Juan R. Fiallo, que piensa salir con 
su expedición el día 7. En comunicación a José Gabriel García le dice 
que lo hará el día 8. 

1869- Mayo 

Cambia el nombre del vapor El Telégrafo por el de Restauración. 

1869 - Mayo 28 

Nombra a J. H. Lucas como su representante ante el Gobierno 
Haitiano. 

1869 - Mayo 29 

A las 1 O de la noche, zarpa el vapor expedicionario Restauración 
de la rada de Saint Marc. 

1869- Junio 1 

El vapor Restauración llega a aguas de Puerto Plata y pide 
práctico. Luperón emite u.n documento intimando a las autoridades a 
rendirse en un plazo de 24 horas. 

1869- Junio 2 

El vapor Restauración responde el fuego a las autoridades 
baecistas de la ciudad durante varias horas. Se aleja hacia el Oeste. En 
Blanco captura una goleta la cual envía a Esterobalsa con pliegos para 

.los Generales Alvarez y Tolentino. 

1869- Junio 4 

El General Gregorio Luperón sale de La lsabela, con rumbo a 
Samaná. 

1869- Junio 7 
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Llega a Samaná y fija en dos horas el plazo de rendición de esa 
plaza, lo cual logra tras una corta lucha. 

1969- Junio 8 

El General Luperón dirige una alocución a la población, y 
organiza el servicio militar. 

1869- junio 9 

Mediante decreto, el General Luperón dispone la creación de una 
junta de Gobierno en Samaná asumiendo él la presidencia. 

1869- Junio 14 

Los expedicionarios comandados por Luperón se retiran a Cayo 
Levantado. 

1869- junio 24 

El General Luperón a bordo del vapor Restauración combate con 
las goletas del ~obierno Altagracia y Capotillo, que habían sido 
remolcadas hasta allí por el vapor norteamer'icano Tybee. Por 
resolución del Consejo Revolucionario sale para Barahona. Toca la 
Isla Saona. 

1869 - Junio 29 

Llega al puerto de Azua. Dispara contra la guarnición. 

1869- Junio 29 

Llega a Barahona. Ahí se encuentra con la goleta de su propiedad · 
Concepción, que el General Valverde había hecho ir directamente 
allí, sin pasar por Samaná. Le escribe al General Cabral que vaya a 
Barahona para acordar un plan de acción. 

1869- Julio 4 

Se reúne con los Generales Cabra! y Ogando. 

1869-JulioS 

A petición del General Cabra! se reúne nuevamente con él. 
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El General Luperón le solicita 100 hombres, a lo que Cabral se 
niega. Luperón le da los pertrechos que poseía. Fracasa así la 
expedición de El Telégrafo. Luperón sale de Barahona. Llega a la Isla 
Saona de~de donde despacha el vapor El Telégrafo hacia Saint 
Thomas y sigue hacia lnagua en la goleta Concepción. 

1869- Julio 14 

Luperón se halla en lnagua. 

1869 - Agosto 16 

En Grand Turk. Escribe a la Reina Victoria sobre la detención en 
Tórtola del vapor El Telégrafo. 

1869 - Noviembre 16 

En Islas Turcas. Escribe a José Gabriel García: •• ... pero sepa Ud. 
que al separarme de la revolución, hice mi dimisión de Jefe del 
movimiento revolucionario, para dar lugar a las ambiciones que con 
más inteligencia, influencia y enterezas, vigorizaran y concluyeran la 
obra, y esto ha sido tan dignamente recompensado por mi desición y 
amor al país que no ha traído a la vida privada más tesoro: que mis 
enemigos y sus calumnias, ni más gloria que la ingratitud, verdaderos 
frutos de mis mayores esfuerzos, culpable de haber trabajado tanto 
por mi patria olvidándome a mí mismo". 

1 

1869 :._ diciembre 9 

El General Pedro Antonio Pimentel escribe desde Juana Méndez 
al General Manuel N. Rodríguez Obj ío: ..... el mal proceder, la 
ambición ciega de Luperón y otros, oscureció la verdad, y los 
nombres que quisieron siempre de buena fe salvar su Patria, no 
encontraron los auxilios necesarios en el Gobierno de Haití. 

1870 - Enero 17 

El General Luperón sale para Saint Thomas. 

1870- Enero 26 

Luperón llega a Saint Thomas. 

1870- Enero 28 . 

93 



·- . .... ..... .. ..~, . ... ...... -.. ;- ~, • !;""' ,... • .. .. ~....,... "'' • J"!' w , ...... PIL'"!"'1 

-

Protesta el General Luperón ante el Congreso y Senado Norte­
americano de las negociaciones anexionistas que ·realizaban el 
Gobierno de Báez y el Norteamericano y que amenazaba en convertir 
a Santo Domingo en una colonia de Norteamérica. 

1870- Enero 31 

El General Luperón hace en Saint Thomas una declaración 
notarial sobre las actividades del vapor El Telégrafo. 

1870- Feb r¡ero 

Luperón regresa a Islas Turcas resuelto a pasar al territorio 
haitiano y operar si fuera conducente, un movimiento por cualquiera 
de ambas fronteras. 

1870- Febrero 12 

Llega a Cabo Haitiano el General Luperón. Desde allí escribe al 
General Cabral y le pide 200 hombres. También escribe al General 
Pi m en tel. 

1870- Febrero 13 

Llega a Cabo Haitiano el vapor norteamericano Seven, y su 
Al miran te despacha un bote hacia la goleta Concepción con la 
intención de detener a Luperón. Fracasan y Luperón protesta ante el 
Cónsul Norteamericano, Mister Crossw.ell. Escribe al Presidente 
Nissage Saget, participando su llegada. 

1870- Febrero 17 

Se entrevista con el General Manuel N. Rodríguez Objío. 

1870- Febrero 18 

El General Luperón se entrevista con el General Pedro Antonio 
Pinientel. 

1870- Marzo 2 

Protesta porque el General Cabral entregara al Gobierno haitiano 
al General Silvain Salnave, y recibiera cinco mil pesos de recompensa. 
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Esta protesta no fue publicada hasta abril, debido a que se mandó a 
imprimir a Caracas y Jamaica. 

1870- Ma.rzo 17 

El General Cabral le responde a Luperón el oficio que éste le 
enviara el día 12 de febrero, y le indica que no le es posible facilitarle 
los 200 hombres que le pedía. 

1870- Marzo 18 

Llega a Cabo Haitiano una goleta inglesa procedente de Saint 
Thomas, en la que se le enviaban a Luperón pliegos .comunicándole 
de un movimiento revolucionario en Puerto Plata. 

Ese día escribe al doctor Ramón Emeterio Betances, infor­
mándole de ello y diciéndole que pensaba pasar a Islas Turcas y de 
allí al teatro de los acontecimientos. 

1870- Marzo 23 

Parte el General Luperón para Islas Turcas. Se entera de que el 
movimiento revolucionario de Puerto Plata ha fracasado. 

1870- Abril13 

En carta al General Manuel N. Rodríguez Obj ío, Luperón 
considera que el levantamiento de Puerto Plata fracasó debido a "una 
nueva traición" y que el mismo carecía de "una dirección enérgica". 

1870- Abril 20 

Desde Cabo Haitiano, el General Manuel N. Rodríguez Obj ío, 
escribe a Luperón comunicándole su propósito de escribir la 
biografía del Restaurador puertoplateño. 

1 

1870- Abril 30 

Desde Grand Turk, Luperón escribe al General Manuel N. 
Rodríguez Objío, aprobando que éste escribiera su biografía, y pone 
a su disposición todos los documentos que tenía en su poder. 

1870- Mayo 16 
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En carta desde Grand Turk a José Gabriel Garc ía, Lupe'rón se 
queja de que ccnadie que emprende desde hace dos años, con toda 
voluntad de mi alma, y la buena fe de mi patriotismo, me condu'ce a 
un terreno donde pueda batallar contra el tirano Báez y defender la ' 
independencia de nuestra patria como otras veces". Manifestaba 
además que ''me da pena decirlo, pero es la verdad que . nuestros 
compatriotas parece que han jurado ser esclavos poi íticos de los 
malvados yanky, y al fin tal vez lo serán . Porque un pueblo que no 
defiende su nacionalidad, cuando está amenazada como hoy es 
indigno de tener una propia". 

1871 -Febrero 10 

Luperón se encuentra en Cabo Haitiano. 

1871 - Febrero 1 O 

Pasa a Capotillo. Firma una proclama contra los proyectos 
anexionistas de Báez. En territorio haitiano concede una entrevista al 
célebre periodista norteamericano S tan ley, del New York He raid . 

1871 - Febrero 

Por intermedio de su amigo, el Cónsul norteamericano en Haití, 
Mister Crosswell, el Presidente Grant le ofrece al General Luperón 
medio millón de dólares y el nombramiento como Gobernador de 
Santo Domingo, con el fin de que Luperón diera su apoyo a la 
Anexión a Estados Unidos. 

1871 -Marzo 3 

El General José María Cabra! le escribe a Luperón informándole 
que se hallaba en operaciones sobre Azua, y que no podía 
suministrarle hombres. 

1871 - Marzo 14 

En Capotillo. Junto a Luperón se hallan los Genérales Manuel N. 
Rodríguez Obj ío y Ulises Heureaux. 

1 8 71 - Marzo 1 5 

Emite ese día el General Luperón una procla'!la contra el 
Mariscal Báez. 
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18 71 - Marzo 16 

' . . 

En Pino Arriba. Traba combate con las tropas del Gobierno de 
Báez. En 'el combate es hecho prisionero el poeta y G~neral Manuel 
N. Rodríguez Obj ío. 

1871-Junio 

En el Capotillo francés. 

1871 -Septiembre 21 

Nace en Saint Thomas su hijo jacobo Leoncio. Fueron sus 
padrinos Pedro Dubocq y Matilde Pérez de Carvajal. 

1871 -Septiembre 23 

Luperón se encuentra enfermo en Cabo Haitiano. 
1 

1871 - Septiembre 28 

En Saint Thomas, a donde pasó luego que el Gobierno haitiano le 
negara los recursos ofrecidos para derrocar el Gobierno de Báez. 

1871 -Noviembre 9 

En Saint Thomas. Escribe a José Gabriel Garc ía: "... ningún 
trabajo humano se pierde como ninguna sangre derramada en 
defender su libertad; son para la sociedad lo que la brújula para el 
navío ; esta nové el puerto pero encamina a él". 

1871 -Noviembre 17 

·En Puerto Príncipe llamado por el Presidente Nissage Saget. De 
allí parte a Kingston. Pasa a Colón, Panamá, y a Cartagena, 
Colombia. En Bogotá se entrevista con el Presidente Murillo. Es 
atacado de cólera en Santa Marta. Pasa a Caracas, donde permanece 
seis meses. Se entrevista con el Presidente Guzmán Blanco. Pasa a 
Curazao. 

1872- Diciembre 21 

En Curazao. 
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1873 

Sale para los Cayos, en Haití. En Miragoane. Pasa a Puerto 
Príncipe. Sale para Cabo Haitiano de donde pasa a Juana Méndez. 
Establece su cuartel general en Dajabón. 

1873- Mayo 1 

En armas contra el Gobierno de Buenaventura Báez. 

1873 - Junio 15 

Lanza· desde su cuartel general de Dajabón una proclama 
invitando a los dominiCanos a derrocar el Gobierno del Mariscal Báez. 

1873- Junio 18 

El General Luperón suscribe con los Generales Pedro Antonio 
Pimentel, Juan A. Polanco, José Calazán, Francisco Sosa, J ulián 
Rivas, J ulián Sosa, Wenceslao Alvarez, Eugenio Valerio, Juan R. 
To rres, Ulises Heureaux, Juan Portalatín e Ignacio Reyes, una 
proclama contra Báez. 

1873 - Noviembre 25 

Se inicia en Puerto Plata una revuelta para derrocar a Báez, 
encabezada por el Gobernador de dicha ciudad, General Ignacio 
María González. Triunfante la' revolución, no permite la entrada al 
país de los Generales Luperón, Pimentel y Cabral. 

1874 - Abril 6 

El Presidente González resuelve por decreto permitir el regreso al 
país de los Generales Luperón, Pimentel y Cabral. González le escribe 
a Luperón en tal sentido y éste recibe la comunicación estando en 
París. 

1874 - rv1 ayo 1 

En París. Recibe una esquela de su amigo, el patriota italiano 
Garibaldi. 

1874 - Mayo 20 
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Escribe desde París al Presidente Ignacio María González, 
diciéndole que volvería al país, con la firme intención de quedar 
apartado de las cuestiones poi íticas. 

1874- junio 19 

A bordo del vapor alemán Alsatia, llega a Puerto Plata, vía Saint 
Thomas, el General Gregario Luperón. 

1874- junio 26 

En un manifiesto "A mis conciudadanos" publiCado en el 
periódico El Porvenir, en su número 78 del 28 de junio manifiesta: 
"No tengo odios en el corazón, y solamente soy enemigo pero 
decidido de · Báez y de cualquier dominio extranjero que usurpar 
quiera mi nacionalidad". 

Aseguraba Luperón en dicho manifiesto que: "Mi espada 
permanecerá guardada siempre y si la necesidad me obligare a sacarla, 
será como militar, para defender honrosamente la nacionalidad 
dominicana". 

1874- julio 

Publica en el número 81 de El Porvenir su necrología del General 
Pimentel. 

1874-

Establece de nuevo una casa de comercio. 

1874-

Luperón es Diputado por Santiago a la Convención Nacional. 

1874- Septiembre 18 

El Ayuntamiento de Puerto Plata acepta una proposición de 
compra del General Luperón, quien ofrece $250.00 por un solar sito 
en la calle Dominicana. 

1874- Octubre 8 
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En un artículo publicado en el periódico El Porvenir, el General 
Luperón propone que se reclamaran los restos de Cristóbal Colón que 
erradamente se ere ían estaban en Cuba. 

1874- Diciembre 15 

El General Luperón escribe a Federico Henríquez y Carvajal: 
"Solamente he luchado contra la dominación española y contra la 
tiranía de Báez, sin haber aceptado la primera ni al segundo, como 
jamás aceptaré a ningún tirano, ni a ninguna dominación extranjera". 

1875- Enero 10 

En una reunión de la Junta Antillana, el General Luperón 
pronuncia un discurso. 

1875 - Febrero 27 

El General Luperón publica su opúsculo El Destierro. 

1875- Marzo 2 

Prominentes miembros del Partido Azul en Santiago desmienten 
que se conspire en favor del General Luperón. 

1875-Marzo16 

Escribe al doctor Alejandro Llenas, Presidente de la Sociedad 
Poi ítica Liga de La Paz, en Santiago, agradeciendo haberle d~signado 
como miembro honorario de ella. "Yo amo la paz de corazón; ella es 
la verdadera fuente de la prosperidad. Pero la Paz no puede existir 
dond~ no hay libertad y justicia". 

1875- Abril 

Llega a Puerto Plata el patriota puertorriqueño, doctor Ramón 
Emeterio Betances, quien es protegido por Luperón. 

1875 - Mayo 30 

Llega a Puerto Plata el educador puertorriqueño Eugenio María 
de Hostos. Este se asombra de ver a Luperón, un héroe nacional, 
detrás de un mostrador. 
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1875-julio12 

El General Luperón, basado en una promesa que le hiciera el 
Presidente González de reconocer y pagar la deuda contraída en la 
lucha contra Báez, reclama el pago de dicha deuda ascendente a 
160,000.00 pesos. 

1875-Julio 

En forma enérgica el General Luperón protesta por el cierre del 
periódico "Dos Antillas", que editaba' en Puerto Plata, Eugenio María 
de Hostos. 

1875- Septiembre 8 

En una carta dirigida al periódico La Paz, que se editaba en 
Santiago, Luperón hace una síntesis de su pensamiento poi ítico y 
traza el programa del Partido Azul. 

1875- Octubre 11 

En un artículo titulado "Los Antillanos", publicado en el 
número 146 de "El Porvenir", el 17 de octubre de 1875, Luperón 
celebra ''la vuelta del Gobierno a la poi ítica que su origen y nuestro 
porvenir le encomendaban". 

1876- Enero 10 

Ulises Francisco ~Espaillat le escribe a Luperón diciéndole que ha 
perdido su fe en los estadistas americanos. 

1876- Enero 13 

El Consejo de Secretarios de Estado del Gobierno del General 
González, dispone que se ordene a Luperón pasar por ante el 
Ministro de Guerra, y si desatendía esa orden le hicieran preso. 

1876 - Enero 22 

Luperón hace una declaración pública acerca de su calumniada 
actitud frente al Gobierno del General González. 
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1876 - Enero 23 

Es este un día memorable en la historia de Puerto Plata. 

Por orden del Gobernador General, Francisco Ortea, se asalta el 
hogar del General Luperón, con la pretensión de hacerlo preso. 
Luperón desde el balcón de su residencia, la emprende a tiros contra 
la soldadesca recibiendo el apoyo de la ciudadanía. 

1876- Enero 24 

Los ediles y cónsules acreditados en Puerto Plata, dirigen una 
manifestación al Gobernador Ortea, a fin, de que se suspendiera la 
orden de prisión contra el General Luperón, hasta que se enterara al 
Gobierno de los hechos acaecidos ese día. El General Ortea accedió a 
la solicitud, luego que la soldadesca fuera rechazada nuevamente a 
media mañana por el General Luperón. 

1876 - Enero 25 

El Gobernador, General Francisco Ortea, declara en estado de 
sitio la ciudaGJ de Puerto Plata. En Santiago, los ciudadanos Ulises 
Francisco Espaillat, Máximo Grullón y otros protestan por el 
atentado contra Luperón. 

1876 - Enero 27 

Como resultado de las violencias cometidas contra Luperón, se 
inicia en Santiago la llamada Evolución de Enero, contra el Gobierno 
del General González. 

1876- Enero 28 

El General Luperón en un documento escrito por Eugenio María 
de Hostos, agradece la protesta de los ciudadanos Espaillat, Grullón,. 
y otros. 

1876- Febrero 1 

El General Gregario Luperón pronuncia a Puerto Plata. 

El General Francisco Ortea capitula y Luperón es nombrado 
Gobernador Interino. 
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1876- Febrero 2 

Luperón escribe al Presidenge Ignacio María. González, quien se 
encontraba en la ciudad de La Vega, sobre los hechos que habían 
venido ocurriendo a partir del día 23 de enero. 

1876- Febrero 4 

Nuevamente Luperón escribe al General González: "Los actos 
frustrados del ex Gobernador Ortea, y la repetida imputación de ellos 
a V.E. me vedan de considerar como amigo al hombre que ha 
abusado de su poder para autorizarlos. 

1876- Febrero 1'1 

Luperón escribe al Ministro de lo Interior, Pedro Tomás Garrido, 
relatándole los hechos ocurridos en Puerto Plata a partir d.el 23 de 
enero. 

1876- Febrero 17 

La Gaceta Oficial, acusa al Geheral Luperón y a Eugenio María 
de Hostos, de tomar las armas contra el Gobierno, junto a un grupo 
de cubanos. · 

1876 - Febrero 27 

Se desconoce el Gobierno del General González. 

1876- Marzo 2 

En vista de que· se le proclama candidato a la Presidencia de la 
República, el General Luperón señala en un documento público, que 
su candidato es el ciudadano Ulises F. Espaillat. 

1876- Marzo 5 

En una de las casas propiedad del General Luperón, y con su 
apoyo, el educador Eugenio María de Hostos funda la sociedad 
escuela La Educadora, primera escuela de carácter doctrinario en 
Santo Domingo. 

1876- Marzo 9 
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El General Luperón es electo Presidente de la Sociedad Liga de 
La Paz, en Puerto Plata. 

1876- Abril 5 

Auxiliado económicamente por Luperón, Eugenio María de 
Hostos, se ausenta de Puerto Plata. 

1876- Abril 18 

El General Luperón llega a Santiago a conferenciar con el 
Presidente electo, ciudadano Francisco Ulises Espaillat. 

Ese mismo día Luperón regresa a ,Puerto Plata. 

1876- Abril 21 

El Presidente Espaillat forfTla su gabinete, encomendándole al 
General Luperón la cartera de Guerra y Marina. 

1876- Mayo 29 

Circula un panfleto suscrito con las iniciales F.G.C., y atribuido a 
Francisco Ortea, en el que se acusa al Gobierno de Espaillat de pagar 
a Luperón, los 160 mil pesos, que éste tomara a título de préstamo a 
distintos comerciantes de Saint Thomas, durante !a lucha contra 
Báez. 

1876- Mayo 31 

Como Ministro de Guerra y Marina, Luperón refrenda un decreto 
en el que se establece para 1877, una fuerza permanente de mil 
doscientos hombres. 

1876-junio4 

El General Luperón se encuentra en Santo Domingo. 

1876- junio 

Se halla en Puerto Plata donde su esposa se encuentra enferma. 

1876-julio9 
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Escribe un artículo · publicado en el número 184 de "El 
Porvenir'', sobre las órdenes dadas ppr el Consejo de Ministros del 
Gobierno del General González el 13 de enero de ese año. 

1876- Julio 14 

Se inicia la revolución contra el Gobierno de Espaillat. 

1876-julio 

El General Luperón se encarga de la defensa del Gobierno en 
Puerto Plata. 

1876- Julio 19 

El Ministro de lo Interior, Manuel de Jesús de Peña y Reinoso, 
nombrado Comisionado Especial en el Cibao, le pide ayuda al 
General Luperón. 

1876- Octubre 5 

Capitula el Gobierno del ci.udadano Ulises F. Espaillat. 

1876 -Octubre 21 

El General Luperón capitula y entrega la plaza de Puerto Plata a 
la revolución. Parte con su familia para Saint Thomas. · 

1877 

En el destierro. 

1878 

Luperón regresa a Puerto Plata, por quinta vez desde el exilio. 

1878- Mayo 3 

El General Luperón se reúne con el ex Presidente Ignacio María 
González y el General Francisco Ortea y unifican los Partidos Azul y 
Verde. 

1878- Mayo 4 
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El General Francisco Ortea le escribe a Luperón diciéndole que 
"tengo derecho a creer que todos los hombres del país amantes del 
bien común, se complacen de que usted y yo nos abrazáramos 
sinceramente anoche". 

1878- Mayo 4 

Luperón le responde al General Ortea. Le dice entre otras cosas: 
"Yo no sé ni saber quiero lo que ha pasado entre usted, sus amigos 
poi íticos, los dom inicanos·y yo". 

1878-junio8 

Escribe una bella Necrología de Espaillat. 

1878- junio 

1m pide que el General Rafael Pérez, de acuerdo con el Presidente 
González, intente desconocer el Gobierno del General Cesáreo 
Guillermo. 

1878 - junio 21 

El Presidente González le ofrece la secretaría que Luperón 
escogiera, pero este rechaza el ofrecimiento. 

1878-Julio12 

El Presidente González le informa haber nombrado a Juan 
Francisco Sánchez (a) Papi, Gobernador de,Puerto Plata, incumplien­
do la promesa de nombrar en ese cargo al General Ulises Heureaux . 

1878 - Julio29 
. 

Le escribe al Presidente González, diciéndole que el General Papi 
Sánchez, no goza de sus simpatías y que no representaba para él 
ninguna garantía. 

1878- Agosto 3 

En documento público, los Generales Luperón Heureaux 
Fed~rico Lithgow y Félix, Tavárez, entre otros, de~conocen eÍ 
Gob1erno del General Gonzalez, apresando a los Generales Francisco 
y Juan Isidro Ortea y a Papi Sánchez. 
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· 1878- Septiembre 15 

En un documento "A mis compatriotas" niégase a áceptar la Presidencia de la República. Indica en dicho documento: "Ay de los pueblos que sólo se fían en la acción de la espada en el Solio, la salvación de las instituciones! No saben que ella por lo común, no resuelve las dificultades sino las corta? lNo saben que la espada siempre hiere? ". 

1878- Noviembre 11 

Luperón sale para Saint Thomas 

1878- Noviembre 

Pasa a Guadalupe a internar sus hijos en un colegio. 

1878- Noviembre 

Sale para Europa. 

1879 - Abril 1 

El General Luperón asiste en París a un banquete al que concurre 
el escritor Víctor Hugo. 

1879-Abril13 

Es acla·mado presidente de Honor de las Sociedades Salvadores 
del Sena y Salvadores de Francia, en París, "con la misión de fundar en Santo Domingo, otra Sociedad ligada con las de París, como la de Londres, presidida por el Príncipe de Gales y la de Bélgica por el Rey 
Leopoldo". 

1879 - Abril 15 

junto al doctor Ramón E. Betances y con Torres Caicedo, trabaja en la formación de la Sociedad Latinoamerica, que tiene por objeto hacer conocer la América Latina en Europa. 

1879 

Luperón ingresa a. la Sociedad Amigos de la Paz ,. de París, integrada por los hombres más notables del Viejo Mundo, y en su 
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seno labora por la mediación de Alemania, Inglaterra y Francia, en la 
guerra de Chile, Perú y Bolivia. ' 

1879 - Agosto 

Luperón regresa de Europa. 

1879 - Octubre 

El General Luperón abandona la ciudad junto a un grupo armado 
al presentarse en Puerto Plata el vapor español " Jorge Juan", 
exigiendo .una satisfacción por haberse sacado .del vapor español 
ce Manuela" los Generales dominicanos Manuel Caminero y Valentín 

~ Pérez, a quienes fusiló el General Federico Lithgow. 

1879 - Octubre 6 

El General Luperón inicia en Puerto Plata una revolución . 

1879 - Octubre 7 

En su calidad de Jefe del Movimiento Revolucionario, constituye 
bajo su presidencia un gobierno provisional. 

1879 - Octubre 8 

Mediante decreto el General Luperón' declara a Puerto Plata 
capital interina de la República. 

1879 - Noviembre 8 

Como Presidente Provisional de la República Dominicana, el 
General Luperón firma un decreto cuyo artículo único establece la 
pena de muerte a los perturbadores del orden que fuesen apresados· 
con las armas en la mano. · 

1879- Noviembre 

El General · Gregorio Luperón, Presidente Provisional de la 
República, felicita al General Salomón por su ascensión al Poder en 
Haití. 

1879 - Noviembre 21 
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El General J. D. Matos le escribe informándole la ocupación de 
Azua. 

1879- Diciembre 3 

El General Luperón firma con el súbdito inglés john W. Darrel un 
contrato por el cual se establece un serv icio de correo marítimo 
mensual entre Puerto Plata y Turks lsland y Saint Thomas. 

1879- Diciembre 7 

Mediante decreto el General Luperón regulariza la percepción de 
las rentas que pertenecen al Estado, gravando los buques que lleguen 
a puertos de la República. 

1879- Diciembre 14 

El General Luperón aumenta por decreto los derechos de 
exportación de productos agrícolas. 

1879- Diciembre 27 

El Gobierno Provisorio mediante decreto establece derechos de 
tonelada de carga, faro, práctico, entrada, anclaje, plancha, etc., a los 
vapores que tocaran puertos de la República. 

1879 - Diciembre 31 

El General Luperón concede a Washington Lithgow & Cía., la 
facultad exclusiva de hacer una vía carretera que parta desde Puerto 
Plata a La Vega. 

1880 - Enero 5 

El General Luperón suspende mediante decreto el uso de papel 
sellado de emisiones anteriores, y autoriza una nueva emisión con 
tinta roja para distinguirla de las anteriores. 

1880 - Enero 7 

Mediante decreto de esa fecha el General Luperón autoriza la 
exportación de ganado vacuno, lanar y cabrío por todos los puertos 
habilitados de la República. 
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1880- Enero 7 

El General Luperón convoca la Convención Nacional a fin de que 
revalidara la Constitución de 1878, modificada en·1879, u otra si más 
conviniera, exceptuando en absoluto la Constitución de diciembre de 
1854 . . 

1880- Enero 7 

El Gobierno Provisorio de Puerto Plata presidido por el General 
Luperón, promulga un decreto referente a las actividades de 
propagandistas y conspiradores. 

1880 - Enero 15 

Luperón declara mediante decreto, puerto franco para la Compa­
ñía Interoceánica del ltsmo de Panamá, el puerto de la República que 
dicha compañía escogiera. -

1880- Febrero 2 

El General Luperón comunica al ingeniero francés Fernando De 
Lesseps, los términos del decreto del 15 de enero. 

1880- Febrero 4 

CorT)O medio de evitar el contrabando, el General Luperón 
resuelve que los cónsules, vice-cónsules, agentes consulares y comer­
ciales en el extranjero, no libren despacho a ningún buque conductor 
de mercancías o efectos, para los puertos de la República, sin antes 
haber certificado los conocimientos o billetes de embarque de dichas 
mercanc ías. 

1880 - Febrero 18 

El General Luperón firma un decreto sobre conscripción, que fue 
alabado por el célebre poi ítico francés León Gambetta. 

1880 - Febrero 22 

Luperón crea mediante decreto un derecho de setenta y cinco 
centavos por cada quintal de jabón o cebo que se elaborara en las 
fábricas nacionales. 

110 



1880- Febrero 23 

El Presidente P.rovisorio, General Gregario Luperón, nombra a R. 
R. Boscowitz, Ministro de Hacienda y Comercio, en lugar del 
renunciante Maximiliano Grullón. 

1880- Febrero 25 

Mediante decreto del Gobierno Provisorio se crea en cada Común 
una Junta de Artes y Oficios, destinada a proteger las industrias nacionales. ' 

1880 - Febrero 26 

Por decreto del General Luperón se establece la Ley de 
Estampillas. 

1880 - Marzo 12 

El General Luperón mediante decreto establece una escuela y 
academia en cada batallón del Ejército, para mejoramiento de la clase 
militar~ 

1880- Marzo 24 

El General Luperón emite un decreto recuperando los puertos de 
Santo Domingo y Puerto Plata, que habían sido enajenados al 
norteamericano Al len Howard Crosby, mediante convenciones del 13 
de febrero y el 13 de septiembre de 197 8. 

1880 - Marzo 30 

Llega a Puerto Plata, el buque de guerra español "A frica", y su 
comandante, Vila y Calderón y el Cónsul de España, Augusto 
Bermúdez, celebran una larga entrevista con Luperón y le ofrecen la 
expulsión de los Generales Báez y González de Puerto Rico, a cambio 
de la expulsión del General Antonio Maceo de Puerto Plata. Luperón declara a dichas autoridades españolas que: "Conocedor por expe­
riencia propia· de la triste situación de todo desterrado me abstengo 
de pedir que España adopte medida alguna contra ellos". Agregó 
Luperón que no estaba dispuesto a comprometer "el renombre de 
hospitalaria que goza esta República, arrojando de su seno a un 
desterrado que en ella busca refugio". 
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1880 - Abril 1 

El General Luperón firma un acuerdo del Gobierno Provisorio, en 
cuya virtud se solicita a todos los gobiernos de América y Europa su 
concurso económico para construir un monumento donde . se 
conserven las cenizas de Cristóbal Colón. Suscribe a su Gobierno con 
mil pesos. 

1880- Abril 5 

Mediante decreto el Gobierno Provisorio del General Luperón 
indemniza a Allen Howard Crosby por los gastos hechos en las 
concesiones anuladas el 24 de marzo, por lo que Crosby "continuará 
recibiendo el producido de los derechos de tonelada del puerto de 
Puerto Plata hasta el reintegro de $21,400, balance de la suma 
gastada en la compra, flete y colocación del faro y aparato de luz 
giratoria de esta ciudad ; y 15 días desp.ués de la fecha de este 
decreto, principiará a cobrar los derechos de tonelada del puerto de 
Santo Domingo por el término de dos años, para que pueda 
indemnizarse de la cantidad invertida en hacer giratorio el aparato de 
luz de aquella ciudad, con tal de que continúe atendiendo el 
mantenimiento de las luces de dichos aparatos,. 

1880 - Abril 5 

El General Luperón se drige a la Convención Nacional, dando 
cuenta de los actos de su Gobierno. 

1880- Abril 8 

El ingeniero francés Fernando De Lesseps escribe a Luperón 
agradeciéndole el decreto del 15 de enero. 

1880 - Abril 12 

Luperón concede a J. B. Leca y A. Strauss autorización para la 
explotación de una veta de cuarzo aurífero en la sección. Maná de 
Santo Domingo, y de las arenas y aluviones del río lsabela. 

1880- Abril 21 

Bajo el nombre de "El Progreso,, el General Luperón constituye 
una sociedad que se propone adelantar la agricultura mediante la 
siembra de caña de azúcar. 
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La sociedad la componían: Gregario Luperón, con una apor­
tación de diez mil pesos, Enrique Hacthmann, con una inversión de 
tres mil pesos, y Roberto Rodolfo Boscowitz y Miguel Andrés 
Peralta, quienes aportaron mil pesos cada uno. 

1880 - Abril 22 

Mediante decreto el Gobierno Provisorio encabezado por Grega­
rio Luperón, eleva a un 2% el derecho de muelle que se cobraba sobre 
los productos de exportación. 

1880- Abril 28 

El doctor Ramón Emeterio Betances, elogia al General Luperón 
en un discurso pronunciado en París. 

1880- Mayo 4 

En su calidad de Presidente Provisorio, el General Luperón 
acuerda una subvención a todo periódico que se editara en el país. 

1880- Mayo 4 

El General Luperón deroga la resolución del 19 de diciembre, del 
Ministro de lo Interior y Policía, para el cobro de los derechos de 
embarque y desembarque, por ser contraria a la séptima condición de 
la concesión otorgada a Allen Howard Crosby, para la realización del 
muelle de Puerto Plata, y por la protesta de los comerciantes. 

1880- Mayo 8 

Mediante decreto el General Luperón se dispone la creación de 
compañías de bomberos en Santo Domingo, Azua, Samaná, Puerto 
Plata, Montecristi, Santiago, La Vega, Moca, Macorís, Cotu í, El 
Seybo y Ban í. 

1880- Mayo 14 

Ordena la limpieza de la ría del Ozama. 

1880- Mayo 18 

Crea por decreto en cada cabecera de municipio una junta de 
Agricultura. 
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1880- Mayo 

Propone como candidato a la Presidencia a Pedro Francisco 
Bonó. 

1880 - Mayo 20 

La Convención Nacional por intermedio de su Presidente 
Fernando Arturo de Meriño, le ofrece un solemne voto de confianza 
por su actuación gubernativa, y le pide contintJar en la Presidencia 
hasta la constitución del Gobierno definitivo . 

1880 - Mayo 25 

El General Luperón escribe a J. Rufino Barrios, Presidente de 
Guatemala, felicitándole por su elección. 

1880- Mayo 27 

Luperón resuelve por decreto acordar al autor de toda obra 
nacional el 25% de los gastos de su primera edición. 

1880 - Mayo 28 

Promulga la Constitución votada por la Convención Nacional. 

1880 - Mayo 29 

Declina ~er elegido Presidente, y recomienda para dicho cargo a 
Fernando Arturo de Meriño. 

1880 - Mayo 29 

Suspende los efectos del Art. 20 del decreto expedido por la 
Convención Nacional, el 19 de mayo, hasta que terminen los 
contratos celebrados por el Gobierno con las Compañías de Crédito 
de Puerto Plata y Samaná. 

1880- Junio 10 

El General Salomón, Presidente de Haití, le escribe con el 
enviado extraordinario, General Ovides Cameau. 
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1880- Junio 11 

En mensaje dirigido a la Convención Nacional, Luperón da 
cuenta de los actos de su Gobierno. 

1880- Junio 11 

Autoriza firmar la adhesión definitiva de la República al tratado 
de la Unión Postal Universal. 

1880- Junio 12 

Para favorecer la explotación de los productos nacionales, ordena 
exceptuar de los derechos del permiso para ir a las costas los buques 
extranjeros que se despachen de los puertos habilitados de la 
República, con el propósito de cargar guano, fosfato de cal o 
materias que sirvan como abono de la tierra, siempre que no 
embarquen ellos otros frutos u objetos. 

· 1880-Junio14 

Luperón escribe a Eugenio María de Hostos, y le manifiesta el 
deseo de que retorne a Puerto Plata, "donde hay tanta buena 
voluntad para con Ud., y donde de veras se le estima y distingue". 

1880 - Julio 2 

Escribe felicitando a Rafael Núñez por su elección como 
Presidente de los Estados Unidos de Colombia. 

1880- julio 11 

Dirige un mensaje al Congreso Naci9nal dando cuenta de los 
actos de su Gobierno Provisorio. 

1880- Julio 31 

Congratula a Fernando Arturo de Meriño por su elección como 
Presidente de la República. 

1880 - Agosto 7 

El General Luperón publica en ."El Porvenir" una carta en la que 
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comunica a Fernando Arturo de Meriño su elevación a la Presidencia 
de la República. 

1880 - Agosto 1 8 

Luperón resuelve comisionar al Consejo de Ministros para que 
ejerza la Presidencia y resigne el Poder en manos del Presidente 
electo, Fernando Arturo de Meriño, cuando éste preste juramento 
constitucional como Presidente de la República. ' 

1 ~80- Agosto 31 

La Gaceta Oficial informa en su número 324 que el Gobierno 
Provisional tocó a su fin y elogia la obra de Gobierno del General 
Luperón. 

1880- Septiembre 

Luperón liquida su casa de comercio y se dedica a los trabajos 
agrícolas. 

1881- Mayo 2 

Desde Puerto Plata el General Luperón encabeza un movimiento 
nacional para la implantación de una dictadura encabezada por 
Me riño. 

1881- Noviembre 

Luperón se halla en París. 

1881 -Diciembre 

El General Luperón es recibido por el Presidente de Francia, 
Mousieur Grevy, y por el Presidente del Consejo de Ministros, León 
Gambetta. 

1881 - Diciembre 29 

Está Luperón instalado en la casa número 8 de la Place de la 
Madalene. 
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1881 - Diciembre 30 

En París, el doctor Ramón E. Betances le escribe a Rafael Labra: 
"Un hecho increíble; de Madrid ha escapado un cubano, Flor 
Crombet, hacendado muy conocido en Santiago de Cuba. Ha llegado 
aquí sin un centavo, como era natural. Pues no ha podido reunir, 
entre riquísimos cubanos que viven en París, con qué pagar pasaje de 
tercera clase para ir a vivir a una tierra caliente. Un dominicano, el 
General Luperón y un puertorriqueño, son los que se han dolido de 
esa desgracia". 

1882- Febrero 16 

El · General Luperón asiste a un banquete ofrecido por el 
Presidente Grevy, al cuerpo diplomático acreditado en París. 

1882 - Febrero 22 

Firma una carta escrita por Betances, la cual es publicada en el 
número 151, del 4 de mayo, del "Eco de la Opinión". 

1882 - Febrero 26 

El Gobierno dominicano resuelve "utilizar la permanencia en 
Europa de un dominicano de las esclarecidas dotes y honrosos 
antecedentes" del General Luperón para investirle con el carácter de 
Plenipotenciario y Enviado Extraordinario, cerca de los Gobiernos de 
Francia, Bélgica,. Países Bajos, Inglaterra, Austria, Hungría, Italia, 
Dinamarca, Ruman ía, Alémania, Suiza y la Santa Sede, con el objeto 
de celebrar tratados o reformar los ya existentes entre la República y 
los Gobiernos señalados. 

1882 - Marzo 1 

El Genera1 Luperón recibe en París, la siguiente esquela autó­
grafa: "Monsieur Víctor Hugo aura l'honneur de recevoir a Monsieur 
le General G. Luperón Dimanche soir premier mars a neuf heures". 

1882- Marzo 3 

Es invitado por Víctor Hugo a una recepción de amigos. 
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1882-Marzo31 

Escribe desde París al director del periódico puertoplateño "El 
Propagador", señor Juan Vicente Flores. "Ya no habrá quién detenga 
al desarrollo del progreso en la República Dominicana, ni quién le 
s.uprima el periodismo, ni quién le viole sus sagrados derechos, ni 
mandarines que se le impongan a la fuerza para jefiar como los 
mandarines de la China". La carta fue redactada por Betances. 

1882 - Abril 15 

Escribe al Secretario de Relaciones Exteriores, General Casi miro 
de Moya: "He de comunicar a Ud., que, a pesar de las afirmaciones 
del gobierno norteamericano siguen circulando rumores alarmantes 
para la seguridad de nuestro territorio". Y agregaba: "Los gobiernos 
europeos, cuyas simpatías y cuyo apoyo moral nos están asegurando, 
verán con disgusto cualquiera infracción del derecho de gentes 
cometida por aquel Estado" .. 

1882- Mayo 15 
) 

Recibe las credenciales que le acreditan como Ministro Pleni­
potenciario y Enviado Extraordinario de la República en diversas 
nac1ones. 

1882- Mayo 15 

En Londres. Se hospeda en Longhan Hotel. Es recibido por Lord 
Granville, Ministro de Relaciones Exteriores. 

1882 - Mayo 17 

Presentado a S. M. la Reina de Inglaterra por Lord Granville. 
Escribe Luperón: "Contra la regla observada rigurosamente en esta 
Corte de Saint James, he sido recibido con excesiva benevolencia ... 
Tanto S.M. la Reina como sus Ministros me han manifestado su 
mejor simpatía por la República ... En el Palacio de Windsor, donde es 
sido presentado a la Reina y a su Corte, se nos ha servido una comida 
exquisita y me han colocado, entre la Reina y Lord Granville: 
después la Reina mandó su Secretario privado con su Album de 
Memorias para que yo escribiera en él mi nombre, el día de mi 
nacim iento y la fecha de mi visita. Después Lord Granville medió su 
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brazo y me enseñó todo el Palacio, sus riquísimas galerías, sus 
departamentos y cuanto hay de más rico y grande en Londres ... 
Después la calesa de la Reina me llevó a la estación del ferrocarril con Lord Granville, y el Lord introductor de Embajadores. En el 
ferrocarril el vagón de S.M. la Reina había sido dedicado para 
conducirme a Londres". 

1882 - Mayo 19 

Se entrevista con Lord Granville. 

"Le hablé de las m iras secretas del gobierno norteamericano 
sobre Samaná y lo encontré muy favorable a nuestra causa; me ha 
ofrecido que se ocuparía con la Francia y Alemania para convidar 
todas las grandes potencias a declarar la neutralidad de Samaná que 
en ningún tiempo pueda ser la posesión de ninguna nación sino el 
territorio soberano de República Dominicana". 

1882- Mayo 19 

Pide al Congreso autorización para usar la condecoración de la 
Legión de Honor, otorgada por el Presidente Grev_y, de Francia. 

1882 - Mayo 22 

El General Louperón es invitado por el Príncipe de Gales a una 
soiree; y por la Reina Victoria a un "evening party" en el Palacio de 
Buckingham. 

1882 - Mayo 23 

Sale de Londres hacia París. 

'1882- Mayo 27 

Gestiona con Mr. Blondet la inclusión de la República, en una red 
de cables proyectada entre España y América Continental. 

1882- Mayo 31 

Luperón sale hacia Dinamarca. 

1882- Junio 2 
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Se le concede al General Gregario Luperón autorización para usar 
la condecoración de la Legión de Honor, concedida por el Gobierno 
Francés. 

1882- Junio 3 

El General Luperón llega a Copenhague. 

1882- Junio 9 

El Ministro Plenipotenciario y Enviado Extraordinario de la 
República Dominicana, General Luperón, llega a M almo, Suecia. 

1882- Junio 11 

De nuevo se encuentra Luperón en Copenhague. 

1882-Junio 

Luperón es recibido por S.M . el Rey de Dinamarca, en el Castillo 
de Bernstorff, y presentado a la Reina. Los Reyes le ofrecen una 
comida junto a los altos dignatario,s de su corte. 

1882- Junio 14 

Llega el General Luperón a Hamburgo . 
\ 

1882- Junio 17 

Llega a Viena, vía Berlín. Se hospeda en el Hotel Metropole. 

1882- Junio 21 

Es invitado a una Asamblea General del 1 nstituto Protector de la 
Infancia, del cual es Presidente de Honor. 

1882- Junio 24 

Escribe al periódico "El Porvenir", sobre la situación de los 
productos dominicanos en Europa, y recom ierida: "Trabajen Uds. en 
la prensa sobre este particular hasta conseguir que se dé mejores 
condiciones a nuestros productos, . y la riqueza de la República no 
será dudosa". 
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1882 - Junio 24 

En Viena. Escribe: "Hoy he sido recibido por S.M. el Emperador y presentado por él a su familia y a su brillante Corte, que me ha acogido con mucha benevolencia". 

1882- Junio 26 

Sale para Berna, Su iza. 

1882 - julio2 

El General Grcgorio Luperón en París. 

1882 - julio2 

. Escribe al Secretario de Relaciones Exteriores y le dice: " ... las cartas que recibo de allá me tienen algo perplejo por aconsejarme unos los trabajos iniciados y por instarme otros para que regrese al país". 

1822- julio 3 

Suscribe el General Luperón una Convención de Arbitraje entre la República Dominicana y El Salvador, concertada por el Doctor j. M. Torres Caicedo. Fue esta la primera Convención de Arbitraje en América para resolver cuestiones internacional.es. 

1882-Julio15 

Suscribe en París, en nombre de la República un contrato con el ciudadano francés Paul Blondet, para establecer el Banco Nacional de Santo Domingo. 

1882-julio15 

En carta de esa fecha escribe · Luperón al director de "El Porvenir": "Hoy la cuestión de armamentos es vital para las naciones que quieran conservar su independencia. Nada de trabucos ni viejos cañones, ni de fusiles de piedra de chispa. fioy el valor sin los nuevos armamentos no vale nada, pero nada". 
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1882 - Agosto 28 

Es aprobada por el Gobierno la Convención suscrita entre el 
General Gregario Luperón y el doctor Torres Caicedo para arbitraje 
internacional entre la República y El Salvador. 

1882- Septiembre 9 

En París, firma a nombre de la República Dominicana un Tratado 
de Amistad, Comercio y Navegación con Francia. 

·1882 - Septiembre 

Recibe la Cruz de Oficial de la Legión de Honor, del Gobierno de 
Francia. 

1882 - Septiembre 19 

El General Luperón sale de París, hacia la República Dominicana, 
después de haber realizado importantes gestiones diplomáticas cerca· 
de los principales gobiernos de Europa y haber firmado diversos 
tratados y convenciones, a nombre de su país. Luperón rehusó 
aceptar el pago de 3 7 mil pesos que había gastado en la Legación 
dominicana en Francia. 

1882 - Octubre 6 

Llega con su familia a Saint Thomas, donde sus acreed·9res de la 
deuda contraída para la revolución contra Báez trataron de ponerlo 
en situación embarazosa. 

1882 - Octubre 8 

Sale a Saint Thomas para Puerto Plata a bordo de la goleta danesa 
Roma. 

1882 - Octubre 11 

El General Luperón llega a Puerto Plata. 

1882 - Octubre 24 
1 

El General Luperón solicita en compra al Ayuntamiento un 
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terreno situado en Cafemba, con el objeto de ''innovar en el país una 
nueva producción agrícola". · 

1882- Noviembre 17 

El Cabildo aprueba la venta al General Luperón de cuatro 
peonías de terreno situadas en Cafemba por la suma de mil pesos. 

1883- Febrero 20 

El General Luperón solicita al Ayuntamiento la venta de unos 
terrenos del municipio situados en Cafemba y que tenía en 
arrendamiento el señor Francisco Barrero. 

1883 - Febrero 24 

El Gobierno le expresa las gracias por los servicios prestados a la 
Patria durante su estad Í4 en Europa, y se le invita a permanecer en el 
país, conservando su investidura de diplomático. 

1883-

El Gobierno comunica al General Luperón, que su recomendado, 
el doctor Ramón Emeterio Be tan ces, quien le había servido de 
secretario en Europa, había sido encargado de la Misión Diplomática 
de la República en Europa. 

1883 - Abril 7 

El General Luperón adquiere mediante compra los terrenos 
municipales que mediante arrendamiento disfrutaba el señor Fran­
cisco Barrero (a) Paquito, en Cafemba. Dichos terrenos tenían una 
extensión de peonía y cuarta. 

1883- Mayo 4 

El General Luperón manifiesta al Ayuntamiento que "como hijo 
de Puerto Plata i deseoso de prestar su apoyo al Ayuntam i~nto, le 
redimía de los trescientos pesos que aún le adeuda por la imagen de 
San Felipe que por su cuenta trabajo de Europa".EI Ayuntamiento le 
dá un voto de gracia. 

1883- junio 2 
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El Gobierno autoriza al General Luperón para que pueda usar la 
condecoración de la Legión de Honor que le otorgara el Gobierno 
francés. 

1883.- Agosto 12 

Desde Puerto Plata el General Luperón escribe a Eugenio María 
de Hostos: ccEn materia de candidatura para la presidencia de la 
República yo no he dicho una sola palabra. Sólo me he limitado a 
hacer comprender que es intespestivo el tratar ahora esa cuestión, 
puesto que todavía el presidente actual no tiene un año de gobierno. 
Eso más parece una conspiración que otra cosa. 

La Nación, a su oportunidad, sabrá escoger al ciudadano que más 
acreedor sea de su confianza para dirigirla con mano segura al bie,n". 

1883 - Noviembre 6 

Con Enrique Hatchmann, R.R. Boscowitz y Eugenio de Marche­
na, el General Luperón forma una sociedad para el fomento de una 
finca de caña llamada Hacienda La Aurora, situada en Blanco (hoy 
Luperón). La inversión hecha por Luperón en la sociedad fue de 
veinte y tres mil trescientos diez pesos con noventa y cinco centavos. 

1884 - Enero 11 

Muere su hermano, el Coronel Bernardo Luperón. 

1884- Enero 26 

En carta pública el General Luperón propone a Francisco Bonó 
como candidato a la Presidencia de la República, declinando la 
candidatura a él ofrecida. Bonó tampoco acepta. 

1884 - Febrero 8 

En sesión del Ayuntamiento de Puerto Plata, el agricultor 
Gregario de los Santos Liandro, denuncia haber sido desalojado por 
los empleados del General Luperón, de un terreno que ocupaba 
propiedad del municipio y que había sido adquirido por Luperón. 

1884 - Marzo 1 
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Pedro Francisco Bonó le escribe rehusaAdo aceptar la nominación 
para la Presidencia. 

1884- Marzo 4 
En carta a Bonó manifiesta que no tomará parte en las elecciones 

porque no tiene candidato, pero que se enfrentará a aquellos que 
pretendan turbar y contrariar el orden establecido desde 1879. 

1884- Marzo 14 

Reunidos los candidatos presidenciales, Generales Moya, lmbert 
y Billini, con los Generales Heureaux y Luperón, en Puerto Plata. 
Luperón declara que el General lmbert es el candidato de su 
preferencia. Firma · con ellos la capitulaciones que regirían las 
elec~iones . 

1884- Marzo 22 

El General Casi miro de Moya le escribe recabando su apoyo para 
su candidatura. 

1884- Marzo 25 

El periódico "El Propagador" informa detalladamente sobre la 
reunión sostenida el día 14 por Luperón, Heureaux, lmbert, Moya y 
Billini. 

1884 - Abril 8 

El General Luperón ratifica su renunc1a a su investidura 
diplomática. · 

1884 - Julio 3 

Le escribe el Presidente Heureaux, señalándole que estará con 
lmbert si este triunfaba en las elecciones y que si triunfaba Billini y 
Luperón creía que eso podía servir de pretexto para que se alterara la 
paz, éste renunciaría. 

1884- Septiembre 

En New York, rumbo a Europa. El periódico Herald se hace eco 
de su visita. Es agasajado en el Hotel Delmónico, y el Presidente 
Arthur le telegrafía saludándole y expresándole sus deseos de verle. 
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1885 - Enero 3 

Luperón se encuentra en Puerto Plata. 

1885 - Enero 8 

Como miembro de la Junta de Crédito protesta de los ataques 
hechos a esa entidad por los periódicos "La Libertad" y "El 
Propagador". 

1885 - Marzo 20 

En un altercado hiere al periodista Juan Vicente Flores, director 
de "El Propagador". 

1885 - Mayo 22 

El General Luperón pide al Presidente Billini que destituya al 
Gobernador de Puerto Plata, Federico López Villanueva . 

• 
1885 - julio 13 

Cursa un telegrama a Santiago inaugurando la 1 ínea telegráfica 
entre esa ciudad y Puerto Plata. 

1885 - Septiembre 3 

EJ General Alejandro Woss y Gil le escribe a Luperón: "Tenemos 
todos los recursos de guerra que puedan necesitarse para 1 ibrar serias 
y comprometidas acciones, y puesto todo esto a merced de la pericia, 
dignidad e influencia de eminentes ciudadanos y temidos soldados 
Gomo lo son Ud., el General Heureaux y otros leales e importantes 
amigos que· están decididos a seguirnos a la victoria, no hay que ni 
para qt:Jé regatearle trescientas carabinas a quien ha de cavar con ellas 
su propia sepultura, si se hace. con ellas un uso atrevido y alevoso". 

1885 - Octubre 12 

Pronunciada la ciudad de Azua contra el Gobierno del general 
Alejandro Woss y Gil, éste encomienda a Luperón la custodia del 
Cibao. 

1885 - Octubre 23 
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Los Generales Luperón y Máximo Gómez se entrevistan en 
Puerto Plata. 

1885 - Noviembre 20 

El General Luperón escribe al Ayuntamiento de Puerto Plata 
dándole cuenta como Delegado del Gobierno de los resultados de las 
elecciones para diputados y suplentes al Congreso Nacional. 

1886 - Enero 22 

El General Eugenio Generoso de Marchena escribe desde Cabo 
Haitiano: "La intransigencia manifiesta del General Luperón con 
todo lo que 1no es de su devoción' y su insistencia en dictarle al país 
su voluntad me ha hecho declarar a Lil ís en esta vez, que no estoy 
dispuesto a subordinarme a los caprichos y pretenciones de dicho 
General". 

1886- Febrero 13 

El Presidente Alejandro Woss y Gil le escribe a Luperón sobre la 
no aceptación de Pedro Francisco Bonó de la candidatura presiden­
cial. 

1886- Marzo 10 

El General Lu perón cede en arrendamiento a los señores 
Washington y William Lithgow, sus fincas El Progreso y Nuevo 
Progreso, por un término de 1 O años, teniendo los arrendatarios que 
pagar doce mil pesos anuales, divididos en dos pagos semestrales. 
Dichas fincas estaban sembradas de caña y los hermanos Lithgow 
pusieron como garantía todas sus propiedades. 

1886-Marzo14 

El General Benito Monción le escribe a Luperón informándole de 
su propósito de no trabajar en favor de ningún candidato. 

1886 - Abril 2 

El General Luperón le escribe al General Casimiro N. de Moya. 
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1886 - Abril 6 

-. 

El General Luperón y el comerciante Cosme Batlle desisten de 
construir un kiosko en el centro del parque de recreo y de establecer 
el alumbrado eléctrico en Puerto Plata, debido al alto costo de dichas 
obras. Entre ambos donan al Cabildo la suma de 5,000 pesos para 
que realice dichas obras. · 

1886 - Abril 9 

Luperón escribe a Monseñor de Meriño en torno a las candida­
turas de Heureaux y Moya. 

1886 - Abril 12 -

El ex Presidente Fernando Arturo de Meriño le responde a 
Lup.erón señalando que se ha colocado a igual distancia de uno y otro 
candidato. 

1886 - Abril 14 

El General Casimiro N. de Moya le remite a Luperón una 
manifestación en la que acepta su candidatura presidencial. 

1886 - Abril 14 

El General Heureaux le escribe a Luperón desde Santo Domingo, 
asegurándole que su candidatura es apoyada decididamente en el Sur 
y el Este. · · 

1866 - Abril 16 

El educador Eugenio María de Hostos le ruega que interceda por 
el General Máximo Gómez ante el Gobierno. Gómez, quien había 
sido encarcelado arbitrariamente, se encontraba ya en libertad. 

1866 - Abril 20 

Le escribe al General Casimiro N. de Moya, garantizándole que en 
las Provincias del Cibao y sus Distritos, menos el de Montecristi, las 
elecciones tendrán amplia libertad y los electores completa seguridad 
en el uso legal de sus derechos. 
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1886- Mayo 4 

El candidato presidencial Casimiro N. de Moya escribe al General 
Luperón: ~~Quisiera congratularme con Ud. sobre su apreciación que 
considero sincera de que las próximas elecciones serán 1 ibres, legales 
y no se 'escatimarán votos"'. 

1886- Mayo 5 

El General Lu perón apoya la cand ida tu ra del General U. 
Heureaux y Segundo lmbert para la Presidencia y Vicepresidencia de 
la República. Señala Luperón que : "Triunfante el General Heureaux, 
no podría gobernar sólo, sin el concurso del General Moya y sus 
amigos. El General Moya no debe ni puede gobernar sin el 
contingente del General Heureaux y sus amigos". 

1866 - Mayo 29 

En carta dirigida a Luperón, el General Benito Martínez niega 
que esté dispuesto a "revolucionar", y asegura que "sirvo de buena fé 
los intereses del partido azul, nada ni nadie podrá arrancarme de sus 
filas". . 

1886-junio15 

Desde Santo Domingo José Espaillat escribe a Luperón y le 
informa que "se trata de hacer una intentona o dar un golpe". 

1866 - junio 25 

El General Luperón le escribe al General Monción reprochándole 
las amenazas que hacía contra los habitantes de La Peñuela y 
Esperanza que fueran a Santiago a votar en favor de la candidatura de 
Heureaux e lmbert en las elecciones. 

1866 - Junio 26 

El General Monción da respuesta a la comunicación de Luperón y 
le pide "suspender toda correspondencia" con él. 

1866-Julio13 

El General Ulises Heureaux informa a Luperón en carta desde 
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Santo Domingo, que las medidas tomadas para prevenir una 
insurrección de los partidarios de Moya han sido tomadas. 

1886- Julio 14 

El Presidente Alejandro Woss y Gil le escribe desde Moca, 
informándole de la situación en las ciudades de Moca y La Vega. 

1886-Julio15 

En carta dirigida al prócer cubano Francisco Barrero (a) Paquito 
quien residía en Puerto Plata, el General Antonio Maceo le 
recomienda para facilitar una expedición revolucionaria "acudir al 
auxilio del General Gregario .Luperón, amigo sincero y animoso de la 
causa de Cuba" .. 

1866 - Julio19 

El Presidente, General Alejandro Woss y Gil le asegura en carta 
desde La Vega, _que el movim icnto revolucionario de Moya estaba 
"aplazado". 

Desde Peñuela también le escribe Juan Fernández, quien le 
informa que "circulan propagandas muy calientes, que el General 
Benito (Monción) sube en estos días". 

1866 - Julio 20 

Desde Santiago, José Espaillat le informa a Luperón de un tiroteo 
ocurrido la noche anterior contra la fortaleza San Luis. 

1866 - Julio22 

Juan Fernández le informa al General Luperón de que el General 
Benito Monción marchaba sobre Santiago. En esa ciudad ,según le 
comunicara José Espaillat, habían sido arrestado los Generales Miguel 
A. Pichardo y José Pichardo y otros individuos. 

1866- Septiembre 

Luperón organiza la defensa de Puerto Plata. 

1866 - Septiembre 
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El General Gregario Luperón envía armas y hombres hacia 
Altamira y ordena al General Manuel María Almonte ocupar La 
Cumbre por el camino de Palo Quemado y al General Francisco de la 
Hoz que ocupara a Estero Balsa y todo el litoral de La Cumbre de 
Marmolejo. 

1886 - Septiembre 14 

Al recibir la noticia de que su cuñado el General Félix Tavárez, 
quien militaba en la filas moyistas, había sido gravemente herido en 
el alto de la Cumbre, sale para Altam ira. 

1886- Octubre 

Luperón da garantías a los partidarios del General Moya que 
deseen regresar al país antes de que él renuncie como Delegado del 
Gobierno. 

1866- Octubre 

Envía al General Segundo lmbert a La Vega a ofrecer garantías a 
nombre del Gobierno a todos los ciudadanos. 

1866 - Octubre 

El General' Luperón se niega a aprobar una cuenta de gastos por 
más de 350,000 pesos que le presentara el General Ulises Heureaux 
sin los comprobantes debidos. 

1866 - Octubre 

Remite al Gobierno un estado haciendo saber que Puerto Plata 
había cargado con el peso de la defensa del Gobierno. 

1866- Octubre 

Renuncia como Delegado del Gobierno en el Cibao. 

1866- Diciembre 7 

Por falta de pago de los arrendatarios de sus fincas El Progreso y 
Nuevo Progreso, Luperón obtiene las propiedades de ,los Hermanos 
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Washington y Willian Lithgow, las cuales habían sido puestas como 
garantía de pago. 

1887- Mayo 

El General Luperón sale para Europa vía Estados Unidos, en 
compañía de su hijo J acabo Leoncio. En New York enferma de 
reumatismo. 

1887- Mayo 

Ocho días después de su llegada a la ciudad de New York 
continúa su viaje para Europa. 

1887- Junio 10 

En Aix - les- Saines, Sabaya. Está enfermo. No puede hablar ni 
escribir. Lo cura un hotelero" con aceite frito con varias flores. 

1887-Junio29 

Desde Sabaya escribe al General Segundo lmbert. Le dice entre 
otras cosas: ce... Así es, si queremos tener una nación libre y 
civilizada, con una República fuerte, digna y admirable y repetada, y 
ciudadanos esclarecidos dueños de sí mismos y de sus trabajos, 
enseñémosle a trabajar y a obtener resultados positivos de su 
trabajo". 

1887- Julio 

Se le une su esposa Luisa y su suegra Eneria. 

1877 -

El General Heureaux le propone representar el país por nueva vez 
en Europa. Luperón rehusa, y se niega a negociar la contratación de 
un empréstito. · 

1887 - Octubre 28 

Junto a Betances, M adame Carré~ su hija Simplicia, el General 
Luperón y su esposa, cenan en París en casa de Manuel Ruiz Zorrilla. 
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1887 - Noviembre 20 

El General ·Luperón llega a Puerto Plata a bordo del vapor francés 
Ville de Saint Nazaire. 

1887 - Diciembre 1 

El General Luperón liquida la sociedad Hacienda La Aurora, que 
operaba una finca cañera en Blanco, debido a la escasez de fondos. 

1887- Diciembre 30 

Pedro Francisco Bonó le escribe desde San Francisco de Macorís, 
y le invita a que presente su candidatura a la Presidencia de la 
República. 

1888- Julio 8 

Desde Puerto Plata dirige a sus conciudadanos üna manifestación 
contentiva de sus ideas poi íticas. 

1888-Julio12 

Declara que tiene el propósito de presentar su candidatura 
presidencial. 

1888 - Julio 28 

Pedro Francisco Bonó escribe a Luperón dándole respaldo a su 
candidatura presidencial. 

1888- Julio 28 

El ex Presidente Fernando Arturo de Meriño le escribe y le 
advierte que está exponiendo en esas elecciones su capital poi ítico. 

1888 - Agosto 21 

Le escribe Manuel de Jesús Galván y le desea que tenga buen 
éxito en la entrevista que sostendrá con Heureaux. 

1888 - Septiembre 3 
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Suscribe con el General Heureaux, después de largas horas de 
conversación un documento a La Nación en torno a las elecciones. 

1888- Septiembre 12 

En un documento titulado ••A las Urnas" varios ciudadanos de 
Santiago, exhortan a votar por Luperón. · 

1888 - Octubre 5 

El General Luperón encabeza los firmantes de un documento en 
que se pide al Congreso que desapruebe y declare nulo un empréstito 
contratad<;> en Holanda por el Poder Ejecutivo. 

1888- Octubre 

El Presidente de Haití, General Legitimé, envro una comrsron 
donde el General Luperón para que intercediera ante el General 
Heureaux, para que éste no ayudara al Gobierno establecido en el 
Norte de Haití por el General Hyppolite. Luperón le comunica que 
nada podía hacer, ya que no existían relaciones amistosas entre él y 
el Presidente Heureaux. 

1888 - Octubre 

Pide pasaporte al Gobernador de Puerto Plata. 

1888 - Octubre 

Disgustado con . las actuaciones del Presidente Heureaux, el 
General Luperón abandona el país en compañía de su esposa y su 
hijo jacobo Leoncio. Luperón pasó un mes en la capital haitiana, 
pasando luego a Saint Thomas. En el viaje hacia Saint Thomas el 
vapor que los conducía tocó la rada de Puerto Plata, y el General 
Lithgow, Gobernador de la ciudad, impidió a su esposa, Luisa, 
desembarcar a ver su hija Luisa Adelaida. 

1889 -

En Puerto Limón, Costa Rica. 

1891 - Mayo 15 
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Se halla Luperón en París. 

1892 - Mayo 20 

En Saint Thomas. Escribe al Ayuntamiento de Puerto Plata y 
cali~ica de :'~cto injustificable" la expropiación de los terrenos que 
hab 1a adqUindo en Cafem ba y que con anterioridad habían estado 
arrendados a Francisco Barrero. 

1892- Julio 3 

El doctor Betances escribe desde París a Luperón indicánpole que 
no puede facilitarle el dinero que le pedía, pues la venta de unos 
libros raros que hizo sólo le produjo mil francos, los cuales ponía a su 
disposición. 

1892 

En el periódico La Patria, de Valparaíso, Chile, el educador 
Eugenio María de Hostos publica una semblanza del General 
Luperón. La serie que llevó como título Dominicana su Sociedad y 
algunos de sus hijos, fue publicado entre agosto y octubre de ese año. 

1892- Diciembre 20 

En carta fechada en Saint Thomas, Luperón explica a Rodolfo 
Ovinio Limardo su actitud poi ítica de 1888, y que Limardo había 
calificado como "una reculada". En dicha carta, Luperón censura 
duramente al Presidente Heureaux. 

1893 - Enero 

El doctor Betances escribe a Hostos q'ue se encontraba en Chile : 
"He leído con mucho interés su artículo sobre Quisqueya, y lo 
conservo para aprovecharlo en la primera ocasión. Luperón no estará 
satisfecho, pero sí lo estará la verdad" .. 

1893 - Marzo 11 

En· los Campos de Dajabón está fechada una manifestación de esa 
fecha que su~criben entre otros los Generales Luperón, Ignacio María 
González, Casimiro N. de Moya, Pablo L. Villanueva, Cayetano 
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Armando Rodríguez y Horacio Vásquez, y que había sido escrita por 
Eugenio Deschamps. Luperón se encontraba en Saint Thomas. 

1893- Marzo 

Grupos de dominicanos en armas en la frontera telegrafían a 
Luperón a Saint Thomas, llamándolo a ponerse al frente del 
movimiento revolucionario. También le telegrafía en igual sentido el 
General haitiano Nord Alexis, Delegado del Gobierno de Haití en el 
Departamento Norte. 

1893- Marzo 

Luperón sale de Saint Thomas, para ponerse al frente del 
movimiento contra Heureaux. Junto a él van los Generales Horacio 
Vásquez; Carlos Anderson, Francisco Antonio Gómez, y Carlos 
Felipe Morales Languasco. 

l893- Marzo 

El Gobierno haitiano le impide desembarcar en Cabo Haitiano. 

1893- Marzo 

Luperón y los principales hombres del movimiento revolucio­
nario, escriben al Presidente Hyppolite, apelando al patriotismo 
haitiano. 

1893- Marzo 

El General Hyppolite ordena que se aprese a Luperón y sus 
compañeros. 

1893- Marzo 

Se intenta obligar al General Luperón a partir en el vapor 
americano a lo que se niega y se asila en el consulado italiano, luego 
que se le negara asilo en el Consulado de Francia, por no ser haitiano. 

1893 - Marzo 27 

Luperón se embarca en el vapor italiano Aurora Re, donde 
~ permanece veinte y dos días. 
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1893 - Abril 6 

A bordo de la barca italiana Aurora Re, dirige una carta de 
protesta al General Hyppol ite, por su actitud respecto a las 
actividades de Luperon contra Heureaux. 

1893 - Abril 17 

Parte para Saint Thomas a bordo de un buque ruso. 

1894 - Septiembre 18 

El General Luperón escribe a . Betances informándole de su 
proyecto de escribir sus notas autobiográficas. 

1894 - .Octubre 11 

Desde París, Betances escribe a Luperón, dándole explicaciones 
sobre edición de libros y le señala que "gastar .treinta mil francos en 
una publ icación como la que Ud. se propone, es condenarse a perder 
por lo menos veinticinco a veintiocho mil francos". ' 

1895 - Enero 29 

Fechada en Saint Thomas, circula una hoja impresa contra el 
Gobierno del General Heureaux. 

1895 - Febrero 15 

Fechada en Mayagüez y suscrita por W. Sánchez Carvajal, circula 
una hoja suelta donde se acusa a Luperón de haber usufructuado los 
dineros de la Patria y haber entregado la nación a Heureaux 
"indefensa y maniatada". , 

1895 - Febrero 27 

Fechada en Saint Thomas y firmada por Abelardo A. Moscoso, 
circula un documento en que se defiende a Luperón de los ataques 
hechos por Sánchez Carvajal. 

1895 -
. 

Sale de la imprenta en Ponce, Puerto Rico, el primer volumen de 

... 

su obra Notas Autobiográficas y Apuntes Históricos. ... .. 
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1895-

Luperón se encuentra aquejado por una tenaz neuralgia en uno 
de los últimos molares inferiores. Hizo que se le extranjera la muela, 
pero la herida no cicatrizó y se ulceró. 

1896 - Mayo 20 

Muere en Puerto Plata su hijo J acobo Leoncio. 

1896 -

Se imprimen en Ponce, Puerto Rico, los tomos dos y tres de sus 
notas Autobiográficas y Apuntes Históricos. 

1896 -

En Saint Thomas con apuros económicos. En una tarjeta dice a 
Cayetano Armando Rodríguez: "En $700 pierdo la mitad de lo que 
pagué en París por esa piedra tan pura, pero estoy apremiado con 
apuros que no puedo evitar en estos momentos, y me veo obligado a 
venderla por esa suma". 

1896 - · Octubre 6 
. 

El licenciado América Lugo, apoderado del General Luperón se 
queja ante el Ayuntamiento de que esa Corporación ''tiene tomada 
una parte" de los terrenos que poseía Luperón en la calle Comercio, 
y pide que "arbitre este Municipio el medio de atender de modo 
justo y equitativo a su reclamo". 

1896- Diciembre 5 

Don Emiliano Tejera llega a Santo Domingo, procedente de 
Europa, luego de pasar por Saint Thomas, y le informa al Presidente 
Heureaux, del estado de gravedad en que se encontraba el General 
Luperón, exiliado en aquella isla. 

1896 - Diciembre 
1 

El General Ulises Heureaux decide ir en busca de su antiguo jefe 
y embarca con rumbo a Saint Thomas en el crucero nacional 
Restauración . 
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1896- Diciembre 

El General Heureaux y el General Luperón se entrevistan en la 
casa de éste último en Saint Thomas, y Luperón acepta regresar al 
país. 

1896- Diciembre 15 

El General Gregario Luperón llega al puerto de Santo Domingo. 
No desembarca y el Presidente Ulises Heureaux, se entrevista con él a 
bordo. 

1896- Diciembre 

Llega gravemente enfermo a Puerto Plata el General Gregario 
Luperón. 

1897 - Enero 5 

El síndico ll inás de Santamar ía y el 1 icen ciado Amé rico Lugo, 
acuerdan partir la diferencia que resulte sobre los terrenos tomados 
por el Ayuntamiento al General Luperón en la calle Comercio. 

1897 - Mayo 20 

A l~s 9:30 de la noche fallece en Puerto Plata el General Gregario 
Luperón. 

Tanto el historiador Rufino Martínez como el doctor Rafael 
Vásquez Paredes, han señalado que el General Luperón obligó al . 
médico belga que lo atendía, el doctor De la Fosse, a que le ahorrara .~ 
una larga y penosa agonía por medio de la eutanasia. . 

Se asegura que momentos antes de morir, el General Luperón 
intentó levantarse de su lecho y exclamó: 11 Los hombres como yo no 
deben morir acostados". 

Luperón tuvo dos hijos legítimos: Luisa Adelaida y Leoncio 
Jacobo. Además tuvo en El Capotillo Francés una hija de nombre 
Adela Pierre, hija de Regina Pierre, (don Emilio Rodríguez Demorizi, 
en "Camino de Luperón", dice que fueron cuatro los hijos que tuvo 
Luperón en el Capotillo Francés). 
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En Puerto Plata, Luperón dejó otros dos hijos· ilegítimos, José 
Hernández Luperón y María Isabel Zafrané viuda Cambier. 

1897 - Mayo 21 

A las 1 O de la mañana se le da cristiana sepultura en el 
Cementerio Católico de Puerto Plata al General Gregario Luperón. 

1897- Junio 15 

~ Con solemnidad y pompas inusitadas celebránse por orden del 
Presidente Ulises Heureaux, los funerales del General Gregario 
Luperón. 

La oración fúnebre fue pronunciada por Monseñor Fernando 
Arturo de Meriño. 

El Presidente Heureaux pronunció un discurso ante la sepultura 
de su antiguo Jefe y Protector. 

A dichos funerales asistió el Delegado Apostólico, Monseñor 
Tonti, y los Secretarios de Estado y los Gobernadores Provinciales, 
así como la mayor parte de las tropas del Ejército Nacional. 

1901 -Agosto 6 

A propuesta del regidor Segundo G. lmbert, el Cabildo determina 
denominar Parque Luperón, la antigua Plaza Pacificador, que tras la 
muerte del General Heureaux, había tomado su anterior nombre de 
Plaza Cuba Libre. 

~~ ,. 1901 - Agosto 16 

Se inaugura el Parque Luperón. 

1903 - Agosto 11 

Se autoriza a la señora Luisa viuda Luperón a exhumar los restos 
del General Luperón y de su hijo J acabo Leoncio, a "una tumba 
preparada al efecto". 

1913 - Agosto 16 
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El Ayuntamiento realiza una ofrenda floral en la tumba del 
General Luperón. 

1913 -- Agosto 22 

El regidor Abigail Montás propone que en el cincuentenario de la 
Gesta Restauradora se denomine una de las calles de Puerto Plata con 
el nombre del General Luperón y propone que sea la calle Calvario. 

1913 -Agosto 22 

El Cabildo conoce de una sugerencia para celebrar una Apoteosis 
del General Luperón. La sugerencia fue hecha desde Samaná. 

1914- Noviembre 3 

Luisa Tavárez viuda Luperón solicita autorización para trasladar 
los restos de sus deudos Gregorio Luperón, J acobo Luperón y 
Mercedes Bordas, a los nichos que fueron hechos para el efecto hacía 
diez y seis años. 

1925 - Marzo 13 

El Senador por Puerto Plata, General Ricardo Limardo, presenta 
al Senado un proyecto de Ley, que dispone el traslado de los restos 
del General Luperón a la Capilla de los Inmortales, en la Santa 
Basílica de Santo Domingo. 

1926 - Agosto 13 

lníciase la Apoteosis de Luperón. Sus restos son exhumados en el 
Cementerio Católico y puestos en Capilla Ardiente en el Salón de 
Actos del Ayuntamiento. El secretario de lo Interior y Policía, 
Guerra y Marina, General Ricardo Limardo, pronuncia el discurso 
de orden. 

1925 -Diciembre 9 

Es convertido en Ley el proyecto presentado por el Senador 
Limardo, tendiente a trasladar los restos de Luperón a la Capilla de 
los 1 nmortales. 
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1926 - Agosto 14 

Sale de Puerto Plata la urna conteniendo los restos mortales del 
General Luperón, bajo custodia del Ejército y de una comisión 
presidida por el Senador de Puerto Plata, doctor José Dolores 
Alfonseca. En todos los pueblos por donde pasan le son rendidos 
honores. 

1926 - Agosto 16 

En la Puerta del Conde, con la presencia del Presidente, General 
Horacio Vásquez, el licenciado ~' Arturo Logroño, pronuncia un , 
discurso loando al General Luperón. 

· La urna con los despojos mortales del héroe de la Restauración 
son conducidos a la Catedral, donde desde el púlpito habla el padre 
Rafael C. Castellanos M. · 

1927 - Noviembre 21 

Por Ley promulgada por el Congreso Nacional, se le da el nombre 
de Luperón a la común de Blanco, en la provincia de Puerto Plata. La 
ley fue sometida por el Diputado Pellerano Sardá. 

1928 - Enero 1 

Se realiza el. cambio de nombre de la común de J3lanco, por el de 
Luperón. El General Ricardo Limardo, pronuncia el discurso de 
orden. 

1938- Diciembre 15 

Mediante Ley se declara día de fiesta nacional el 8 de septiembre 
de 1938, centenario del nacimiento del General Gregario Luperón. 

Se dispone la erección de una estatua de dicho prócer, y la 
publicación de los tres tomos de, sus Notas Autobiográficas y 
Apuntes Históricos, y de los dos tomos de Gregario Luperón e 
Historia de la Restauración, escrita por el General Manuel N. 
Rodríguez Obj ío. 

1939 - Septiembre 8 
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Se conmemora en todo el país el Centenario del nacimiento del 
General Gregario Luperón, con diversos actos, y la publicación de 
obras referentes a la vida del héroe de la Restauración . 

1971 -Septiembre 8 

Con la presencia del Presidente de la República, doctor joaqu ín 
Balaguer, se inaugura con un desfile militar, el paseo General 
Gregario Luperón de Puerto Plata y una estatua ecuestre héroe. 

El panegírico estuvo a cargo del historiador doctor José Augusto 
Puig Ortiz. 

1974- Agosto 16 

Son trasladados de la Capilla de los 1 nmortales al Panteón 
Nacional, los restos del General Gregario Luperón. 

197 4- Septiembre 8 

El Ayuntamiento de Puerto Plata realiza una ofrenda floral ante 
la estatua ecuestre del Gen~ral Luperón, situada en el Paseo que lleva 
su nombre. El discurso de orden estuvo a cargo del Ingeniero 
Francisco J. Díaz T. 

1975 -Septiembre 8 

El Cabildo conmemora el nacimiento del General Luperón y 
real iza una ofrenda ante su estatua ecuestre ~ Es real izado un desfile 
militar y grupos de estudiantes depositan flores y un ramo de laurel y 
una palma ante la estatua de Luperón. El discurso de orden fue leído 
por el licenciado Rafael Alberto Brugal Paiewonsky. 

1976- Septiembre 8 

Con desfile militar y ofrendas florales se conmemora el naci­
miento del General Gregario L~perón. 

En horas de la noche, dicta una charla en los salones de el 
Honorable Ayuntamiento de Puerto Plata, el doctor Carlos Manuel 
Finke. 
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